
lNSEMNĂRILE CU CARACTER ISTORICO-ETNOGRAFIC ASUPRA 
PRINCIPATELOR ROMANE ALE CONTELUI DE LANGERON 

VICTOR SPINEI şi MICHAELA SPINEI 

Imagologia, revigorată prin înnoirile reclama te de istoriografia ulti
milor decenii, în căutare de unghiuri noi de retrospecţie a umanului, are 
remarcabile disponibilităţi de a contribui la extensia orizontului mentali
tăţilor. Pentru un spaţiu geografic ca cel românesc, pe care vicisitudinile 
vremurilor 1-au frustrat nu numai de împliniri în sfera civilizaţiei şi a 
politicului, ci şi de o informaţie documentară capabilă să permită recon
stituirea amănunţită a trecutului, infuzia de date datorată observatorului 
străin nu poate fi decât benefică. Consemnarea faptelor şi .ideilor de na
tură diversă, dar cu valoare fatalmente inegală, mijloceşte, pe de o parte, 
intregirea acelor realităţi locale insuficient desluşite, iar, pe de altă parte, 
estimarea modului de a se proiecta în conştiinţa lumii exterioare. 

Valenţele unui asemenea material informativ nu a scăpat celor aple
caţi spre descifrarea tainelor trecutului, iar punerea sa în valoare a for
mat obiectul unor obstinate eforturi, soldate adesea cu rezultate din cele 
mai fructuoase. Schiţarea unui bilanţ al împlinirilor din acest domeniu 
depăşeşte sfera de interese preconizată, astfel că ne vom limita doar la 
evocarea câtorva din realizările de referinţă. Dacă Al. Sadi-Ionescu, prin 
bibliografia însemnărilor călătorilor străini ce au străbătut meleagurile 
româneşti, punea la îndemîna celor interesaţi un preţios instrument de 
lucru 1, alţi istorici, în frunte cu Nicolae Iorga, îşi propuneau să lanseze 
in circuitul naţional textele respectivilor călători, colectate din publicaţii 
şi arhive. In grupul larg al călătorilor au fost incluşi deopotrivă înalţi 
demnitari, diplomaţi, militari, misionari, negustori, publicişti, simpli tu
rişti etc. Unii specialişti au reunit în volume materiale după criteriul pro
venienţei, alţii după cel cronologic sau tematic, forma de prezentare fiind 
şi ea diferită, în sensul că s-au preferat fie traducerile ample, integrale 
sau parţiale, ale originalului, însoţite de comentarii mai mult sau mai 
puţin detaliate, fie expunerile rezumative analitice, de unde evident nu 
lipsesc citate ale elementelor esenţiale. Din categoria contribuţiilor C€ 

1 Al. Sadi-Ionescu, Bibliografia călătorilor străini în ţinuturile româneşti, Bucu
reşti, 1916. 
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reproduc textele brute, clasate după provenienţă şi dublate de aparat cri
tic, vom menţiona pe cele datorate lui Petre P. Panaitescu şi Gheorghe 
G. Bezviconi, primul reunind scrieri traduse din polonă 2, iar cel de-al 
doilea din rusă şi franceză 3. Cea mai amplă şi completă colecţie de lu
crări, din categoria amintită, distribuite în mai multe volume monumen
tale, rod. al colaborării unui colectiv de specialişti bucureşteni de temei
nică erudiţie, având în frunte pe Maria Holban, Maria Matilda Alexan
drescu - Dersca Bulgaru şi Paul Cernovodeanu, inserează 'in traducere, 
secondată uneori şi de textul original, toate informaţiile cunoscute din 
secolele XIV-XVIII, indiferent de provenienţă, însoţite de comentarii 
şi adnotări docte 4• Acest întins corpus fusese precedat de o antologie 
structurată după câteva teme principale, cu elemente comune din anti
chitate până în secolul al XX-lea, alcătuită de Alexandru Ciorănescu 5. 

O antologie adnotată a călătorilor străini din secolul al XIX-lea a publicat 
recent Simona Vărzaru 6. Pe lângă volumele ce asociază izvoarele propriu
zise, au fost elaborate, precum arătam, lucrări cu caracter sintetic, care 
reconstituie trecutul spatiului carpato-dunărean pe anumite segmente 
cronologice. Cel mai ambitios proi·ect în această privinţă 1-a conceput 
N. Iorga, care nu a pregetat să alcătuiască o istorie a românilor din evul 
mediu până spre sfîrşitul secolului al XIX-lea, văzută exclusiv prin 
prisma mărturiilor călătorilor străini, la a căror punere în circulatie şi 
valorificare avusese un aport esenţial 7. Antecedentele sale se găsesc 
într-o lucrare de dimensiuni mult mai limitate, elaborată în tinerete. o 
primă prospectare de anumită anvergură asupra temei respective 8. Sin
teze reuşite în acest sens, pentru perioade mai reduse sau mai extinse, 
sunt datorate lui Gheorghe C. Teodorescu, care îşi începe investigatia in 
antichitate şi o duce până la începutul secolului ,ql XIX-lea 9• Paul C'-€r
novodeanu, care examina societatea secolelor XV-XVIII-lea 10. şi Dan 
A. Lăzărescu, care îşi cantona sfera de interese la epoca domniilor fana
riote 11. 

2 P. P. Panaitescu. Călători poloni în Tările ro·mâne, Bucureşti. 1!130. 
3 Gh. G. Bezviconi. Călătnri rusi în Molrlova şi Muntenia. Bucure.,ti, 1947. 

·4 Călători străini desore Tările ·române. Bucuresti. 1. Hl68 - ed. M. Hnlb;m: Il, 
1970: III. 1971 ; IV, 1972 ; V. 1973 : VTT. 1980: VIII. 1981 - Prl. M. Rnlb"'n. 
M. M. Alexandrescu-Dersca Bulgaru. P. Cernovodeani.l ; VI, 1976 - ed. M. M. 
Alexandrescu-Dersc"t BulP"aru, M. A. Mehmet. 

5 Al. Ciorănescu. La Roumanie vue Pa7" les etranqcrs. Bucure!?ti, 1944. 
6 Prin Tările romdne. Călători străini din secolul al XIX-lea, ed. S. Vărz'lru. 

Bucuresti, 1984. · 
7 N. Iorp-a, Istoria romdnilor prin călători. Bucuresti. I. 1920: II. Hl21 : III. 1922: 

IV,. 1922 ; ed. a 2-a, Bucureşti, I, II. 1928 : III, IV. 1929 ; ed. Ad. An[Thelescu, 
Bucuresti. 1981. . . 

. 8-ldem. Călători, ambasadori şi misionari în ţerile noastre şi asupra ţerilor noas-
. · ·· tre Bucuresti 1899. · · .. 
· 9 · Gh.-C. Teodo~escu, Mărturii geografice despre ţările noastre cte la Herodet până 

la Wilkinson (450 î.Hr.:-1820), Buzău, 1942. · · 
10 P. Cernovodeanu, Societatea feudală românească văzută de călători străini (seco

lele XV-XVIII), Bucureşti, 1973. 
U D .. A. Lăzărescu, Imaginea Ri:nnâniei prin călători, I, 1716-1789, Bucureşti, 1985; 

II, 1789-1821, Bucureşti, 1986. 
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Numeroşi călători care şi-au consemnat - îndeosebi în decursul 
epocii moderne - impresiile de călătorle asupra spaţiului carpato-dună
rean, valorificate în mare parte în lucrările enumerate mai sus, au socotit 
util să le însoţească de consideraţii generale cu caracter etnografic şi is
toric. Unele din date au fost înregistrate în urma contactului direct cu 
realităţile întâlnite - acestea prezentând evident un interes mai mare-, 
în vreme ce altele au fost dobândite pe cale livrescă. 

Tendinţele ce se conturează în câmpul epistemologie actual converg, 
între altele, precum s-a r-emarcat cu acuitate, dacă nu spre o fuzionare 
a istoriei cu etnografia, cel puţin spre o preluare consistentă a unor do
menii ale vieţii social-economice şi culturale, ce reprezentau până nu de
mult apanajul cvasiexhaustiv al etnografiei 12. Scrutând gel).eza celor 
două discipline, le vom afla puncte de pornire comune, în sensul că mâ
nuitori ai scrisului din antichitate furnizează informaţii deopotrivă de 
utile pentru ambele, numeroase scrieri medievale şi din epoca modernă 
întrunind ulterior aceeaşi bivalenţă. 

In rândurile de mai jos ne propunem să repunem în atenţie un ase
menea text, extras din memoriile luxuriante ale lui Louis-Alexandre An
drault, conte de Langeron (1763-1831). Respectivele memorii, păstrate 
în arhiva Ministerului de Externe aJ Franţei, au fost transcrise de Ale
xandru Odobescu în perioada 1880-1885, când deţinea funcţia de prim
secretar al legaţiei române de la Paris, şi valorifica te selectiv într-un volu
minos tom al colecţiei Hurmuzaki, apărut în anul 188913. Eforturile pre
stigiosului scriitor şi istoric se integrează amplului şi ambiţiosului pro
gram al Academiei Române de a repera şi publica izvoarele privind trecu
tul ţării răspândite în arhivele din străinătate. Din câte ştim, până în 
prezent memoriile contelui de Langeron nu au văzut lumina tiparului în 
patria sa de origine, ci doar în cea de adopţiune 14, unde a deţinut înalte 
demnităţi militare şi s-a evidenţiat în războaiele cu Imperiul otoman 
şi cu Imperiul napoleonian. 

Născut la 13 ianuarie 1763 la Paris, Langeron a îmbrăţişat de tim
puriu cariera armelor, luând parte la războiul antienglez purtat pe coas
tele estice ale Americii în 1782-1783, ceea ce i-a adus curând gradul dd 
colonel în armata franceză. In circumstanţe impuse de revoluţia din 1789, 
tânărul conte emigrează din ţară şi, în mai 1790, se pune în slujba Rusiei, 
care, o dată cu domnia lui Petru cel Mare, în aspiraţia ei spre moderni
zare, a dus o politică consecventă de atragere a tuturor occidentalilor ce 
puteau fi utili atât în domeniul tehnic şi militar, cât şi acela cultural şi 
artistic. Primele misiuni ce i se încredinţează sunt legate de războiul cu 

12 J. Le Goff, Istoricul şi omui cotidian, în idem. Pentru un alt ev mediu. Valori 
umaniste în cultura şi civilizaţia evului mediu, II, trad. M. Carpov, Bucure~ti, 
1986, p. 156-162 ; idem, L'histoire nouvelle, în La nouvelle histoire, Sous la 
direction de J. Le Goff, Paris, 1988, p. 55-56. 

13 A. I. Odobescu, Documente culese din Archivele Ministeriului Afacerilor Străine, 
in Documente privitoare la istoria românilor, col. E. Hurmuzaki, Supliment I, 
voi. III, Bucureşti, 1889 (în continuare se va prescurta : Hurmuzaki, Supl. I, 3), 
p. 64-390. 

14 Gh. G. Bezviconi, op. cit., p. 147, nota. 2. 
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Suedia, de unde, după încheierea păcii din vara anului 1790, este trans
ferat pe frontul de la Dunărea Inferioară. La chemarea lansată de ducele 
de Brunswick de a restabili regalitatea în Franţa, în 1792-1793 i se ală
tură împreună cu numeroşi alţi emigranţi. Eşecul acestei tentative îl de
termină să se reîntoarcă în serviciul Rusiei, soarta aducându-1 pentru a 
doua oară în tabăra opusă ţării sale de origine, când comandă o divizie 
din armatele coaliţiei nimicite de Napoleon la Austerlitz. După o scurtă 
disgraţie, i se .atribuie însărcinări în războiul cu Imperiul otoman, pentru 
ca în anii următori să lupte din nou cu armatele franceze în timpul cam
paniei din Rusia din 1812, în cea din anul următor din Germania, soldată 
cu bătălia de la Leipzig, şi în cea din 1814, încheiată prin cucerirea Pa
risului şi abdicarea lui Napoleon. După "revenirea sa meteorică din 1815, 
îl întâlnim pe Langeron împreună cu trupele dislocate în Alsacia şi Lo
rena, pentru ca apoi să fie recompensat prin funcţia de guvernator ge· 
neral al Rusiei Noi. In 1822 cade iarăşi în disgraţie până în 1825, când 
noul ţar Nicolae I îi reacordă încrederea, conferindu-i însemnate respon
sabilităţi într-un alt război antiotoman. Moartea l-a surprins la Sankt 
Petersburg la 4 iulie 183115. 

In calitatea sa de general în armata ţaristă, contele de Langeron a 
participat la războaiele ruso-turce din 1787-1792, 1806-1812 şi 1828-
1829, care, la fel ca alte înfruntări anterioare, au avut între principa
lele teatre de acţiune Principatele române. Pentru destinul acestora, cele 
trei războaie au generat schimbări de covârşitoare însemnătate, în urma 
primului dintre ele, prin anexarea teritoriului flancat de Bug şi Nistru, 
stabilindu-se pentru întâia dată hotarul comun între Moldova şi Rusia, 
al ultimului desfiinţându-se raielele şi monopolul comercial turcesc şi 
consolidându-se statutul autonom al Moldovei şi Ţării Româneşti. Des
făşurarea operaţiunilor militare în Principate şi la sud de Dunăre, ca şi 
regimul ocupaţiei ruseşti în primele două din războaiele menţionate, se 
reflectă în mod destul de detaliat în notele militarului francez care re
prezintă un izvor de prim rang. Evenimentele războiului din 1828-1829 
nu au mai format obiectul însemnărilor contelui de Langeron, care însă, 
pe baza experienţei acumulate ant,erior, era in măsură în anul 1826 să-i 
înainteze ţarului Nicolae I un proiect de campanie impotriva Imperiului 
otoman 16. In ceea ce priveşte războiul încheiat prin pacea de la Iaşi din 
9 ianuarie 1792, la care Langeron a luat parte numai la campaniile din 
1790 şi 1791, notele sale au un caracter mai general, nefăcându-se uz de 
prea multe amănunte. In schimb, în legătură cu conflictul soldat prin 
pacea de la Bucureşti din 22 mai 1812, când urcase trepte importante 
spre vârful ierarhiei militare, însemnările lui sunt incomparabil mai com
plete, alcătuind un minuţios jurnal de campanie, augmentat prin consi
deraţii docte privind desfăşurarea operaţiunilor militare şi situaţia poli
tică la nivel continental. Redactarea definitivă a memoriilor s-a făcut in 

15 A. Debidour, Langeron (Andrault, comte de), in Le Grande Encyclopedie (H. 
Lamirault et C.ie Editeurs), XXI, Paris, f.a., p. 893. 

16 Hurmuzaki, Supl. I, 3, p. 65-70 şi 79-64. 
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anul 1824, pornindu-se de la faptele consemnate în momentul derulării 
lor sau la scurt timp după aceasta. Note succinte au fost adăugate în 
1826, 1827 şi 1829. 

Textul lui Louis-Alexandre Andrault, conte de Langeron, a fost re
ceptat de specialişti încă de la publicare, atât pentru consideraţiile sale 
istorko-eţnografice, cât şi pentru relatarea desfăşurării operaţiunilor mi
litare soldate cu repercusiuni funeste pentru destinul poporului român. 
Pentru cele dintâi elemente vom menţiona numele lui NicoLae Iorga 17, 

Gheorghe C. Teodorescu 18, Petre Constantinescu-Iaşi 19, Andrei Oţetea 20 

şi Paul Cernovodeanu u. Aspectele politica-militare au trezit interesul 
unui număr şi mai mare de istorici, începând cu Alexandru D. Xenopol 22, 

Nicolae Iorga 23 şi Gheorghe I. Brătianu 24 şi terminând cu Germaine 
Lebel 25, Veniamin Ciobanu :w, Leonid Boicu 27, Georgeta Penelea 28 şi 
mulţi alţii. Câteva fragmente din memorii au fost traduse de Gheorghe 
G. Bezviconi în lucrarea menţionată în pasajele anterioare 29• 

In cele ce urmează ne vom referi numai la observaţiile cu tentă isto
rico-etnografică, a căror explorare, realizată până în prezent doar în Jinii 
generale, păstrează încă anumite note de interes. 

In partea de început a memoriilor, unde se evocă campania din anii 
1790-1791, este inserată o descriere a Principatelor, pe care o vom 
reda mai jos în traducere integrală 30• Expunerea oferă câteva repere 
asupra poziţiei lor geografice, a reţelei hidrografice şi urbanistice, urmate 

17 N. Iorga, Studii istorice asupra Chiliei şi Cetăţii Albe, Bucureşti, 1899, p. 41 
şi 258-259; idem, Istoria românilor prin călători, ed. Ad. Anghelt!scu, p. 
437-441. 

18 Gh. I. Teodorescu, op. cit., p. 101. 
19 P. Constantinescu-Iaşi, Relaţii culturale româno-ruse din trecut, Iaşi, 1954, 

p. 222-223. 
20 A. Oţetea, în Istoria României, III, red. A. Oţetea, D. Prodan, M. Berza, Fl. Con

stantiniu şi L. Ştefănescu, Bucureşti, 1964, p. 669 şi 671. 
21 P. Cernovodeanu, op. cit., p. 153-157 ; idem, Les voyageurs fanrais en pre

sence des n!alites roumaines de la periode phanariote, în Revue Roumaine 
d'Historie, XIII, 1874, 5-6, p. 739 şi 741. 

22 A. D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia 1'raiană, IX, lvlavroeordaţii, ed. a 
3-a, I. Vlădescu, Bucureşti, f.a., p. 284, 286 şi 292-293. 

23 N. Iorga, Studii istorice ... , p. 254-255 ; idem, Alte lămuriri despre veacul al 
XVIII-lea după iu·oare apusene. Luarea Basarabiei şi Moruzeştii, in Analele 
Academiei Române. Memoriile Secţiunii Istorice, Seria a II-a, XXXIII, 1911, 
p. 162, 165, 173 şi 181-185; idem, Istoria românilor, VIII, Revoluţionarii, Bucu
reşti, 1938, p. 194-199. 

24 G. I. Brătianu, La Bessarabie. Droits nationaux et historiques, Bucureşti, 1943, 
p. 51-52, 57 şi 60-61. 

25 G. Le bel, La France et les Prineipautes danubiennes (Du XV Ie siecle a la chute 
de Napoleon Jer), Paris, 1955, p. 123, 168-170, 246, 251 şi 257. 

26 V. Ciobanu, La graniţa a trei imperii, Iaşi, 1985, p. 176-177. 
27 L. Boicu, Principatele române în raporturile politice internaţionale (secolul al 

XVIII-lea), Iaşi, 1986, p. 255-256. 
28 G_. Penelea, Ţările române in timpul războiului din 1806-1812, văzute de ofiţerii 

superiori ruşi A. de Langeron şi P. V. Cieeagov, în Revista de istorie, 41, 1988, 
7, p. 673-681. 

29 Gh. 6. Bezviconi, op. cit., p. 147-156. 
30 Hurmuzaki, Supl. I, 3, p. 70-76. 
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de un excurs cu caracter istoric. Militarul de ongme frimceză con.Serri
nează că teritoriile Principatelor erau locuite în V'echime de geţi şi daci şi 
că ulterior au fost supuse de romani. Avea cunoştinţă de ascendenţa ro
mană pe care şi-o arogau românii, pretinzând că asemănările lor cu stră
moşii s-ar fi diminuat datorită ingerinţelor vremurilor 31• Recunoscând 
originea latină a moldoveniJor şi muntenilor, memorialistul nu făcea de
cât să subscrie la curentul general de opinie din timpul său 32• El accen
tuează că în decursul secolelor cele două ţări române au fost conduse de 
domni locali, chiar în momentele de pierdere a independenţei. Conside
raţiile sale istorice nu sunt lipsite de confuzii, preluate de la di'V'erşi în
văţaţi contemporani : învinsul lui Ştefan cel Mare nu este Baiazid, ci 
Mahomed II, iar ,cel dintâi domn tributar turcilor nu este Bogdan cel 
Chior, ci Petru Aron. Generalul din slujba ţarilor mai ştia că din Mol
dova şi Ţara Românească au fost desprinse anumite teritorii, fiind trans
formate în raiele, şi că Principatele plăteau sultanului 1m tribut foarte 
mare, fără să .fie incluse totuşi în componenţa Imperiului otoman 33. 

Ajungând pe firul expunerii până la realităţile contemporane, Lan
geron se opreşte mai îndelung asupra regimului fanariot din Principate, 
căruia îi face un rechizitoriu de o duritate puţin obişnuită. Exponenţilor 
săi, originari dintr-un cartier constantinopolitan, al căror nume 1-au pre
luat, li se zugrăveşte un profil moral execrabil, de aici considerând că 
le-ar decurge şi comportamentul în sfera politica-administrativă. Nu e de 
mirare deci că sunt făcuţi răspunzători de situaţia precară a Principate
lor, ideea care a mai fost colportată şi de alţi contemporani, ulterior în
suşită de cea mai mare parte a vechii istoriografii româneşti. Au fost 
necesare pledoariile lui Nicolae Iorga şi ale unor istorici din generaţia 
mai nouă pentru a se trece spre o analiză mai nuanţată şi echilibrată 
a fenomenului fanariot, detaşată de prejudecăţi şi clişee 3". 

Unele din incriminările formulate de contele de Langeron, adevărate 
piese antologioe, nu pot fi totuşi ignorate, cu tot caracterul lor subiectiv 
şi excesul de xenofobism. Virulenţa sa extremă la adresa practicilor din 
societatea fanariotă, departe de a se datora cu prioritate incursiunilor 
livreşti - nici ele cu totul ignorabile -, pare a-şi găsi explicaţia în 
experienţele pe care le trăise în Principate, în vremea staţionă.rilor în
delungate prilejuite de războaiele ruso-turoe, când protipendada de ori
gine grecească, perturbată, ca şi întreaga populaţie, de cortegiul de inge
rinţe nefaste ce decurgeau din .confruntările militare şi din regimul de 
ocupaţie, îşi manifesta mascat ostilitatea sau duplicitatea faţă de trupele 
ţariste. Animozitatea autorului memoriilor nu vizează numai pe repre
zentanţii contemporani ai lumii elene, ci se răsfrânge şi asupra strămoşi-

31 Ibidem, p. 71. 
32 A. Armbruster, La romanite des Roumains. Histoire d',une idee, Bucureşti, 1977. 

p. 225 şi urm. ; P. Cernovodeanu, Les voyageurs fran~·ais ... , p. 739. 
33 Hurmuzaki, Supl. I, 3, p. 71-72. 
34 A. Pippidi, Phanar Phanariotes, phanar.iotisme, în Revue des etudes sud-~st 

europeennes, XIII,, l975, 2, p. 231-240 ; D. A Lăzărescu, op. cit., I, p. 32 şi urm.; 
Vlad Georgescu, Istoria românilor de la origini până în zilele noastre, ed. a 
2-a, Los Angeles - Oakland, 1989, p. 90 şi urm. Cf. şi opiniile lui I. Bădescu, 
Sincronism european şi cultură critică românească,. Bucureşti, 1984, p. _49 şi urm. 
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lor acestora : ecourile preceptelor renascent:iste şi clasiciste apar estom
pate în textul său, astfel că pentru grecii dln antichitate nu găseşte doar 
termeni admirativi. Cât despre bizantini, categorisirile nu sunt aproape 
cu nimic mai prejos decât cele aplicate fanarioţilor a:;. Această atitudine 
îşi are obârşia în vechile necongruenţe confesionale, care au separat ire
vocabil Biserica creştină prin marea schismă din 1054, influenţând şi 
natura raporturilor cruciaţilor cu Constantinopolul, soldate, între altele, 
cu crearea Imperiului latin de Răsărit. De altfel, până în urmă cu un 
secol, întreaga istoriografie occidentală nu se putuse debarasa de verdic
tele stigmatizatoare - moştenite din evul mediu - la adresa a tot ce 
amintea de Bizanţ_ 

Intrând în contact direct cu arbsocraţia locală, atât cu cea din Iaşi şi 
Bucureşti, cât şi cu cea provincială, memoriaJistul şi-a putut face o im
presie destul de exactă asupra portului, obiceiurilor şi valenţelor ei inte
lectuale, remarcând oscilare.a între civilizaţia orientală şi occidentală pre
cum şi ascendentul celei dintâi. Inversarea raporturilor avea să se pro
ducă de-abia peste câteva decenii, după cum i-a fost dat să constate şi 
lui Langeron însuşi, când un nou război rusa-turc, cel din 1828-1829, 
il obliga să-şi poarte iar paşii pe meleagurile româneşti. Între elementele 
de conservatorism al societăţii, se relevă reticenţele faţă de profesiunile 
de actor şi de lăutar, aceasta din urmă fiind lăsată pe seama ţiganilor. 
Dansurile populare sunt calificate drept ridicole, iar muzica monotonă şi 
disonantă 36• In acelaşi mod se exprimaseră Jean Lou:is Carra şi prinţul 
de Ligne, pe care, de altfel, îi şi citează 37• Un autor anonim german de la 
cumpăna secolelor XVII şi XVIII eticheta dansurile româneşti drept "ciu
date" (seltsame) 38, în timp ce compatriotul lui Langeron, Leon Hugennet, 
care călătorea în România în 1875, aprecia hora ca "plină de graţie" 39• 

Desigur că asemenea consideraţii ţin de propriul gust şi de receptivitatea 
faţă de folclorul străin, ceea ce nu i se poate pretinde contelui emigrant, 
nedezbărat de prezumţiozitatea conferită de apartenenţa la o societate 
situată la un nivel de civilizaţie superioară, dintr-o epocă când judecarea 
tarelor unei naţii, reale sau imaginare, se făcea fără convenţionalisme 
şi detaşată de spectrul incriminării de xenofobie. 

In pofida faptului că păturile din ultimul nivel al ierarhiei sociale 
nu 1-au interesat pe Langeron decât în mai mică măsură, memoriile sale 
nu le ignoră cu totul. Astfel, întâlnim amănunte asupra portului ţăra
nilor, a topografiei satelor, construcţiei caselor, configuraţiei interioa
relor şi componenţei dependinţelor t.o. Oraşele nu-i fac o impresie prea 
bună în privinţa aspectului edilitar şi al condiţiilor de salubritate. Me
morialistul deplânge atrocităţile trupelor ruseşti săvârşite pe seama 
populaţiei în timpul campaniilor din Principate1e române. Descrierea ima
ginii săteanului îngrozit la vederea uniformei ruseşti şi blocat în reacţii 

35 Hurmuzaki, Supl. I, 3, p. 72-75. 
36 Jbiriem, p. 76. 
37 Ibidem, p. 76 şi 79. Cf. şi Gh. G. Bezviconi. op. cit., p. 134-135 (I. Ch. Struve). 
38 Călători străini ... , VIII, p. 633. 
39 Prin 'Ţările române ... , p. 149. 
40 Hurrnuzaki, Supl. I, 3, p. 79-80. 
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din cauza teroarei care i -o inspira, surprinsă cu multă acuitate, este de 
mare forţă de sugestie lit. 

Cu toate că era exponentul unei puteri agresive, cu un apetit exa
gerat al anexiunilor, contele de Langeron reuşeşte să se distanţeze de 
considerentele politica-militare cărora le datora prezenţa în ţinuturile de 
la nordul Dunării Inferioare şi să se arate înţelegător - în spiritul unor 
idei adesea colportate în epoca Luminilor, purtând pecetea gândirii enci
clopediştilor 42 - faţă de profundele neîmpliniri, din toate sferele vieţii, 
cu care erau confruntate Principatele. La fel ca numeroşi alţi străini, 
care au avut prilejul să străbată spaţiul românesc li3, emigrantul francez 
ii relevă atractivitatea şi varietatea peisagistică şi marile disponibilităţi 
agrare, capabile să-i asigure prosperitatea în condiţiile eliminării ingerin
ţelor externe şi interne, declarate responsabiJe pentru anchilozarea pro
cesului evolutiv din zonă. În acest sens, el nominalizează războaiele pus
tiitoare ruso-turce şi regimul de dependenţă faţă de Poartă, deteriorat 
considerabil de birocraţia necultivată şi hrăpăreaţă, absorbită numai de 
propriiLe interese. Soluţia accederii spre normalizare şi progres era între
văzută în acordarea independenţei celor două Principate şi instituirea 
unor domnii locale autoritate lir.. 

Între pasajele manuscrisului contelui de Langeron referitoare la des
făşurarea campaniei din anuJ. 1808 se găseşte un alt excurs mai larg asu
pra clasei suprapuse şi a sistemului administrativ din Ţara Româ
nească 45- de asemenea reprodus integral în româneşte mai jos-, prin 
oare sunt completate datele prezentate în rândurile anterioare. Autorul 
îşi oferă un nou prilej de a înfiera moravurile corupte .ale bo1erimili, 
avidă de îmbogăţirea prin orice fel de mijloace. Principalele victime ale 

41 Ibidem, p. 80. 
42 P. Hazard, European Thought in the Eighteenth Century, trad. J. Lewis May, 

Aylesbury, 1965, p. 189 şi urm. 
43 Călători străini ... , I, p. 133 (G. M. Angiolello), 149 (M. Muriano), 192, 194, 202 

(G. Reioherstorffer), 465-466 (F. Mignanelli) ; li, p. 406 (B. Paprocki), 631 
(G. Ruggiero), 641 (B. de Vigenere) : III, p. 200 (Desc1·ierea anonimă a Moldovei 
din 1587 ), 215 (!. C. Decsi de Baranya), 296 (H. Cavendish), 368, 682 (Al. Comuleo), 
560 (G. P. Giordano}, 657 (Ziarul expediţiei lui Zamoyski în Moldova din anul 
1595); IV, p. 36 (B. Quirini), 383 (Ch. de Jcppecourt), 439 (G.-B. Malbi), 569 
(G. L. d'Anania), 506-587 (G. A. Magini) ; V, p. 81 (N. Barsi), 116 (Solia lui 
Krasinski), 223, 232 (P. B. Baksic), 275-276 (P. Beke) ; VI, p. 485 (Evlia Celebi) ; 
VII, p. 221 (G.-B. del Monte Santa Maria), 254-255 (Secretarul de La Croix), 
296-297 (Ph. le Masson du Pont), 438 (Situaţia misiunilor catolice din "provin
cia" Moldova), 511 (Anonim englez - 1664), 521 (Relaţie anonimă olandeză -
- 1687) ; VIII, p. 104 (Ph. Avril) ; V. A. Urecllia, Codex Bandinus, Memoriu 
asupra scrierii lui Bandinus de la 1646, în Analele Academiei Române. Memo
riile Secţiunii Istorice, Ser. II, XVI, 1893-1894, p. 133-134 şi 309-310 ; Gh. G. 
Bezviconi, op. cit., p. 133 (J. Ch. Struve), 195-196 (Ciceagov) ; R. G. Boscovich, 
Giornale di un viaggio da Constantinopoli in. Polonia, Bassano, 1784, p. 113 şi 
125 ; Documente ... , col. E. Hurmuzaki, I. Supl. I, ed. Gr. G. Tocilescu şi A. I. 
Odobescu, Bucureşti, 1886, p. 418 şi 422. 

44 Hyrmuzaki, Supl. I, 3, p. 82-83. 
45 Ibidem, p. 182-183. Cf. şi raportul lui Langeron către ţarul Nicolae I din 1826 

- întocmit în perspectiva unui nou război cu turcii -, unde se recomandă tre
cerea Principatelor sub administraţia militară rusă (Ibidem, p. 66). 
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exceselor lor erau ţăranii, care, pentru a li se smulge birurile, erau su
puşi J.a suplicii de o cruzime deosebită. Prin asemenea metode, ce ge
nerau un curent de emigraţie spre Transilvania şi Bulgaria, o serie de 
domni reuşeau să agonisească într-un timp record sume exorbitante, con
statare care îl determină pe general să reproşeze curţii de la Sankt Peters
burg lipsa de inspiraţie de a nu instaura in Principate un guvern provi
zoriu. şi o administraţie proprie, desigur nu atât pentru a stăvili silni
ciile şi a proteja pe năpăstuiţi, cât pentru a beneficia în exclusivitate de 
disponibilităţile economice ale teritoriilor ocupate. La fel ca amiralul 
Ciceagov, numit şef al armatei dunărene în anul 1812 46, Langeron are 
francheţea de a recunoaşte că exacerbarea abuzurilor - în condiţiile 
eliminării autorităţii domnilor -a fost mijlocită de ocupaţia militară ru
sească şi se realiza cu complicitatea unor generali, apreciind totodată că 
degradarea generală a situaţiei interne din Principate era o consecinţă 
a regimului impus de turci 47. Faptul ·Că venalitatea boierimii în raportu
rile cu ţăranii depăşise orice limită a decenţei şi că o mare parte a clasei 
privilegiate, moleşită de huzur, coborâse adânc pe panta decăderii mo
rale era notoriu, fiind stigmatizat în repetate rânduri, uneori cu virulenţă, 
nu numai de exponenţii clerului şi ai micii boierimi locale, ci chiar de 
proprii reprezentanţi şi de unii domnitori 48. 

In afara celor două paragrafe ample cu consideraţii generale asupra 
populaţiei şi trecutului Principatelor, contele de Langeron mai revine 
tangenţial în memoriile sale asupra unora din aceste aspecte, interesante 
deopotrivă pentru istoric şi etnqgraf. Receptiv la stările de fapt şi de 
spirit ale societăţii româneşti, memorialistul nu se lasă prins, precum 
alţi călători occidentali dornici să-şi epateze cititorii, în capcana excese
lor de exotisme, în schimb nu poate evita anumite exagerări şi erori, cu 
atât mai mult cu cât informaţiile sale acoperă o paletă largă de domenii. 

Intre trupele auxiliare ale turcilor, Langeron enumeră pe munteni, 
moldoveni şi tătari. Cei dintâi ar fi format de obicei un corp de cava
lerie de 10 000 de oameni, secondat de 800 sau 900 arnăuţi pedeştri, co
mandaţi direct de domnii (Hospodars) ţării. Efective superioare erau în 
măsură să ofere tătarii, a căror cavalerie uşoară o socotea "mai uşoară 
decât oricare cavalerie din lume şi, de asemenea, mai lesne de hrănit şi 
mai rezistentă la oboseli". Agilitatea şi viteza cailor lor i se pătreau 
"aproape incredibile", aprecieri ce rememorează impresii contemporani
lor lui Ginghishan şi ai succesorilor săi. In cazul când sultanul participa 
personal la cal'IljpaniUe războinice, hanul tăt·ar era obligat să-i pună la 
dispoziţie 60 000 de călăreţi, numărul scăzând la jumătate în situaţia în 
care comanda era asumată de marele vizir 49. Această situaţie era vala
bilă până în vremea războiului terminat prin pacea de la Iaşi, când regiu
nea dintre Bug şi Nistru a fost incorporată Rusiei. După acest moment, 

46 Gh. G. Bezviconi, op. cit., p. 194-195. 
47 Hurmuzaki, Supl. I, 3, p. 183-184. 
48 Vlad Georgescu, Istoria ideilor politice româneşti (1369-1878), Miinchen, 1987,. 

p. 89-91. Cf. şi A. Oţetea, Le second asservissement des paysans roumai7i-s 
(1746-1821), in Nouvelles etud.es d'histoire, Bucureşti, 1955, p. 304. şi urm: · ' 

49 Hurmuzaki, Supl., I, 3, j. 64-65. 
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teritoriul rămas în posesia tătarilor de pe ţărmul de nord-vest al Mării 
Negre se diminuează considerabil, limitându-se numai la "Basarabia", 
adică la ţinutul Bugeacului. Totuşi, chiar în asemenea condiţii ei erau în 
măsură să alcătuiască o armată de 30 000 de călăreţi, cu oare, prin incursi
uni rapide şi surprinzătoare - mai ales în timpul iernii, când Nistrul 
şi limanul său (numai atunci al Akermann-ului) îngheţau -, puteau ori
când pune în pericol de curând înfiinţata Odessă. Pentru preîntâmpi
narea acestei ameninţări potenţiale, soluţia oferită de Langeron era alipi
rea Basarabiei 50, metodă convergând cu principiul care a călăuzit con
stant pe guvernanţii de la Sankt Petersburg şi Moscova, acela de a con
solida teritoriile cucerite prin noi anexiuni. 

ln cazul regiunilor de la vest de Nistru, ambiţiile curţii imperiale 
de pe malurile Nevei în primii ani ai sooolului al XIX-lea sunt decodi
ficat€ de o simplă frază din memorii : "Moldova şi Ţara Românească sunt 
în egală măsură interesante prin poziţia lor politică şi prin fertilitate". 
Veleităţile ei intrau întrucâtva în contradicţie cu acelea, considerate dis
proporţionat€ faţă de mijloacele disponibile, ale domnului Ţării Româ
neşti - Constantin Ipsilanti -, care se visa suveran al Daciei 51, precum 
prinţul Potemkin în urmă cu un deceniu şi jumătate 52. Chiar dacă dom
nul se manifestase ca filorus, proiectele sale nu puteau deştepta decât 
susceptibilitate, fiind îndeobşte cunos-cută animozitatea grecilor din Fanar 
faţă de Rusia. Pe de altă parte, după ce pacea de la Iaşi şi al doilea acord 
de împărţire a Poloniei împinsese hotarele Imperiului rus la Nistru, 
acesta nu concepea să-şi asigure împlinirea intereselor în Principate prin 
intermediari, fie ei şi devotaţi. Una din măsurile ce vizau impunerea 
durabilă a controlului rusesc la vest de Nistru era îndepărtarea forţată 
a hoardelor tătare din Bugea·c, măsură pusă în practică - după mărturia 
generalului de origine franceză- in anul 1807. Se punea capăt unei pre
zenţe neîntr~r:upte, de trei secole, a acestei etnii seminomade la nordul 
gurilor Dunării.- O parte a tătarilor a fost deportată în sudul Rusiei eu
ropene, în timp ce o altă parte, estimată la 3 000-4 000 de persoane, 
s-a alăturat garnizoanei turceşti de la Ismail, unde a rămas până la 
cucerirea oraşului 53. 

Pentru a-şi spori efectivele, în anul 1807, comandantul rusesc a de
cis, precum procedaseră anterior şi austri:ecii, să alcătuiască corpuri de 
voluntari recrutaţi din regiunile aflate sub ocupaţie. Se reiterau expe
rienţele încercate de ruşi în Principate în cursul războaielor din 1768-
1774 şi 1787-1792 :54. Apreciindu-se că muntenii sunt luptători mai buni 
decât moldovenii, aoeştia au fost cei mai solicitaţi, dar în cele din urmă 
corpurile de voluntari nu s-au putut constitui decât din elemente pes
triţe, compuse, între altele, din bandiţi şi dezertori de toate neamurile, 
inclusiv din evrei şi ţigani, comandaţi de greci, moldoveni şi ruşi la fel 

50 Ibidem, p. 110. 
51 Ibidem, p. 109. 
52 L. Boicu, op. cit., p. 239 şi urm. 
53 Hurmuzaki, Supl. 1, 3, p. 120 şi 125. 
54 N. Iorga, Istoria armatei româneşti, ed. N. Gheran şi V. Iova, Bucureşti; 1970. 

p. 383 şi urm. 
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de dubioşi. Graţie eforturilor coordonate de ducele de Richelieu, s-a reu
şit să se formeze şase regimente cu câte 500 de oameni fiecare : trei cu 
pedestraşi şi trei cu cavalerişti, toate prost instruite şi dotate, a căror 
organizare a fost încredinţată prinţului moldovean Cantacuzino 55. Con
comitent, alte patru regimente s-au alcătuit din rândurile moldovenilor, 
grecilor, muntenilor, ruşilor, ungurilor şi sârbilor, colonizaţi în bazinul 
Bugului de Sud după pacea de la Iaşi din ianuarie 1792, care, în schimbul 
unor largi privilegii, erau datori să răspundă solicitărilor cu caracter 
militar, potrivit modelului cazadlor de pe Don 5G. Prelungirea războiului 
dincolo de previziuni a obli.gat statul major rusesc să recurgă din nou, în 
toamna anului 1811, .la completarea efectivelor cu 25 000 de recruţi 
din Moldova, unde ravagiile cauzate de lupte nu erau atât de dezastru
oase ca în Ţara Românească. Operaţiunea a întâmpinat mari dificultăţi, 
intre altele datorită drumurilor impracticabile în anotimpurile ploioase 
şi a părăsirii satelor în momentul sosirii trupelor ruseşti, şi s-a dovedit 
ineficientă, întrucât o mar·e parte a recruţilor a dez·ertat sau a fost sece
rată de epidemii, neavând uzajul vieţii de campanie 57• Încercările parţial 
sau total nereuşite de a organiza corpuri auxiliare se explică prin deprin
derile militare limitate ale localnicilOT din Principate - unde armata pă
mânteană regulată fusese desfiinţată de fanarioţi încă în prima jumă
tate a secolului al XVIII-lea, i·ar micile gărzi domneşti, orăşeneşti şi gră
nicereşti existente erau alcătuite din elemente foarte eterogene din punct 
de vedere al compoziţiei etni:::-e -, dar şi prin lipsa de congruenţă a inte
reselor româneşti şi ruseşti. 

Evocând în amănunţime desfăşurar·ea operaţiun1lor militare, contele 
de Langeron oferă descrieri interesante ale principalelor obiective strate
gice, acestea fiind de obicei oraş.ele fortificate : Bender (=Tighina), Chi
lia, Ismail, Brăila, Giurgiu etc. Potrivit unei prejudecăţi cu o anumită 
proliferare în epocă, inclusiv în literatura cronkărească română, autorul 
memoriilor atribuie ridicarea unor cetăţi- Ismail, Akermann (=Cetatea 
Albă) - genovezilor 58, a căror măie&trie în domeniul construcţiilor mili
tare din bazinul pontic, exteriorizată înainte de marea ofensivă otomană 
din secolul al XV-lea, fusese unanim recunoscută, astfel că tradiţia le-a 
atribuit şi fortificaţii din regiuni unde nu se stabiliseră niciodată. Dacă 
in ceea ce priveşte aşezarea lor la Cetatea Albă, numită de ei Moncastro, 
este confirmată de numeroase izvoare narative, diplomatice şi cartogra
fice 59, în schimb lipsesc dovezile de ordin istoric şi arheologic care să 
ie ateste prezenţa la Ismail. 

Memorialistul face departajarea între Moldova şi Basarabia, prin 
această ultimă denumire desemnându-se în secolele XV-XVIII stepa Bu
geacului, ocupată de turci şi tătari, şi desprinsă de sub autoritatea dom-

55 Hnrmuzaki, Supl. I, 3, p. 121. 
56 Ibidem. 
57 Ibidem, p. 323-324. 
58 Ibidem, p. 96 şi 112. 
59 G. I. Brătianu, Recherches sur Vicina et Cetatea Albă, Bucureşti, 1935, p. 99, şi 

urm.; M. Balard, La Romanie genoise (X!IC-debut du XVe siecle), I, Roma, 1978, 
p. 147-148. 
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nilor de la Suceava şi Iaşi. In ambele regiuni calitatea drumurilor era de
testabilă, în Moldova specificându-se că nu se puteau utiliza în vreme de 
iarnă, ·CU atât mai mult cu cât caii rechiziţionaţi abuziv de la ţărani 
erau slabi şi înfometaţi şi nu puteau să tragă prin noroaie căruţelie 
încărca te 60. 

Desfăşurarea ostilităţilor aveau să-1 confrunte pe Langeron cu situaţii 
diverse, prilejuindu-i relevarea câtorva obiceiuri şi mentalităţi neobiş
nuite. Astfel, în decembr1e 1806, după cucerirea Bucureştilor de ruşi, 
"horvaţii" sau "arnăuţii" din serviciul lui Constantin Ipsilanti, care lup
taseră şi ei împotriva turciJor, au găsit cu cale să ·Împodobească scările 
şi holul ca:sei lui Grigore Ghica, destinată drept reşedinţă a generalului 
rus Miloradovici, ·cu două şiruri de capete ale turcilor ucişi, având lumâ
nări aprinse deasupra 61• Nu cunoaştem cu precizie structura contingen
tului din subordinea domnului, dar presupunem că erau eterogene în 
privinţa naţionalităţilor componente, la fel ca mai toate efectivele mili
tare din epoca fanariotă. Elementul balcanic era probabiJ prioritar în 
cazul avut în vedere 62. Spectacolul macabru oferit comandantului rus 
duce cu gândul la unele practici orientale gustate pe malurile Bosforului, 
importante prin filieră străină şi în mediul românesc, unde arareori au 
găsit audienţă, cazul mai vechi- notoriu- al lui Vlad Ţepeş rămânând 
evident o excepţie. 

Spre a face plăcere ocupanţilor şi a le capta bunăvoinţa, boierimea 
se întrecea în a organiza baluri şi petreceri fastuoase, ce transformă subit 
capitala Ţării Româneşti dintr-un oraş terorizat într-o "reşedinţă a plă
cerilor" 63. Cameleonismul era fără îndoială unul din punctele ei forte. 
asigurându-i supravieţuirea într-un joc ale cărui reguli erau dictate şi 
reti-actate de cele trei imperii care periditau integritatea Principatelor. 
Atunci când, spre sfârşituf anului 1807, ofensiva armatelor ruseşti traver
sează o perioadă cu dificultăţi, boierimea din Muntenia nu ezită să se 
lanseze în intrigi şi conspiraţii, Bucureştii dovedindu-se în acest sens "fo
carul cel mai activ şi cel mai impur". Agasat de această schimbare de 
registru şi nefăcând efortul de a recunoaşte că ocupanţii erau indezi
rabili pentru marea majoritate a populaţiei, Lam~·eron are ocazia de a-şi 
reitera diatriba împotriva fanariotilor. acuzaţi de imoralitate, aviditate, 
apetit şi disponibilitate pentru intri~ 64. Gruparea filorusă în frunte cu 
domnitorul Ipsilanti şi cu Constantin Varlam este exclusă de la asemenea 
incriminări, chiar când se imnlică în ·contor~ionate disnute cu partida 
adversă, patronată de Constantin Filinescu. Nici aventurile amoroase cu
rente ale doamnelor din protipendada locală cu ofiţerii din armata ru-

60 Hurmuzaki, Supl. I. 3, P. 98. 
61 Ibidem, p. 116-118. Potrivit lui Dionisie Eclesi"!rhul (Hronoprafl. (1764-1815). 

trad. D. Bălasa. ed. D. Bălasa. N. Stoicescu, Bucureşti, 1987, p. 91), arnăuţii şi 
horvanţii ar fi fost corpuri militare distincte. 

62 Intr-un alt pasaj al memoriilor sale, Lamreron indica echivalenta dintre ,.ar
năuţi" şi "vechii macedonieni" (Hurmuzaki, Supl. I, 3, p. 83). Iniţial, in corpul 
arnăuţilor predominau albanezii. 

63 Ibidem, p. 117. 
64 Ibidem, p. 133. 
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sea.s<:ă, inclusiv cu căpeteniile acesteia, nu au avut de suportat acuza
ţiile memorialistului. 

Trimis în misiune în Oltenia - numită de el Valahia Mică (Petite 
Valachie) -, contele de Langeron îi estimează posibilităţile de exploa
tare, constatând că ar fi o veritabilă "mină de aur". Numai vămuirea la 
Zimnicea şi Vidin a negustorilor plecaţi spre Transilvania era în măsură 
să furnizeze un venit anual de 200 000 ducaţi, sumă ce se putea dubla 
prin impozarea transporturilor de sare. Contra unor consistente bene
ficii, generalii ruşi favorizau contrabanda, chiar dacă negustorii erau 
spionii tur·cilor şi românilor 65. 

Exodul spre ţinuturile păduroase şi muntoase, ca şi emigrarea tem
poDară în ţările vecine la declanşarea invazi.'ilor străine, foarte frecvente 
în evul mediu şi la începuturile epocii moderne 66, se menţin potrivit 
mărturiilor contelui francez şi în prngul secolului al XIX-lea. In iarna 
din 1806-1807, la pătrunderea armatelor ruseşti, boierii munteni se re
fugiază în Transilvania, de unde revin după puţină vreme, văzând că 
soarta confruntărilor s-a tranşat destul de repede 67. Ei vor repeta această 
experienţă în primăvara lui 1808 şi în toamna lui 18H, la contraofensiva 
otomană în Câmpia Dunării 68. Nu numai clasele avute recurgeau la pri
begie, ci şi locuitorii satelor şi oraşelor. Perindarea permanentă a trupe
lor a determinat în 1808 populaţia rumlă şi pe orăşenii din Focşani, Râm
nic şi Buzău să se adăpostească în ţinuturile muntoase 69. In anul urmă
tor, Langeron constata ruina şi depopularea satelor din jurul Bucureşti
lor 70• Exploatar·ea administratorilor interni şi corvezile impuse de ocu
panţi îndeosebi în Ţara Românească au creat o situaţie extrem de critică 
atât pentru localnici, cât şi pentru .trupele ruseşti, eaTe întâmpinau mari 

65 Ibidem, p. 193. 
66 Călători străini ... , III, p. 200 (Descrierea anonimă a Moldovei din 1587) ; IV, p. 

45-46, 50 (B. Quirini), 250 (M. Sobieski), 272 (A. Radibrat), 297 (P. GriP"orovici 
Armeanul), 350-351 (J. Wilden), 355 (G. di Nicolo Ragusanul), 397 (Ch. de Jop
pecourt); V, p. 425, 429 (B. Valentini), 487 (R. Bnrgrave), 501 (Activitatea misi
unii iezuite din Moldova in anii 1653-1654); VI, p. 82, 102-103, 270 (Paul de 
Alep) ; VII, p. 175 (P. Parcevic), 255 (Secretarul de La Croix). 335 (A. AnP"elini 
din Campi), 388-389 (G. B. Volponi) ; VIII, p. 143 (Nicolo de Porta); M. Costin, 
Letopiseţul Ţării Moldovei de la Aran vodă incoace, în idem, Opere, ed. P. P. 
Panaitescu, Bucureşti, 1968, p. 133 ; N. Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei de la 
zidirea lumii până la 1601 şi de la 1709 la 1711 (Opere, I ), ed. C. A. Stoide şi 
1. Lăzărescu, Iaşi, 1976, p. 326 ; 338 ; Istoria Ţării Româneşti de la octombrbe 
1688 până la martie 17l'i, ed. C. Grecescu. Bucureşti, 1959, p. 78 ; 1. Neculce, 
Opere. Letopiseţul Ţării Moldovei şi o samă de cuvinte, ed. G. Ştrempel. Bucu
reşti, 1982, p. 815 ; Cronica Ghiculeştilor. Istoria Moldovei între anii 1695-1754, 
ed. N. Camariano şi A. Camariano-Cioran, Bucuresti. 1965, p. 94-95, 114-117, 
268-269 ; N. Muste (atribut lui), Letopiseţul Ţerei Moldovei, în Cronicele Româ
niei sau letopiseţele Moldaviei şi Valahiei, ed. a 2-a. M. Ko~<ălniceanu. III. 
Bucureşti, 1974, p. 44, 49 ; Pseudo-Enache Kol!ălniceanu, Ioiln Canta, Cronici 
moldoveneşti, ed. A. Ilieş şi 1. Zmeu, Bucure~ti, 1987, p. 81 (Pseudo-Enache 
Kogălniceanu), 176 (1. Canta) ; Dionisie Eclesiarhul, op. cit., p. 103. 

67 Hurmuzaki. Supl. 1. 3, p. 118. 
68 Ibidem, p. 139 şi 339. 
69 Ibidem, p. 153. 
70 Ibidem, p. 190. 
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dificultăţi în aprovizionare, fapt .confirmat şi de amiralul Pavel Cicea
gov 71. Decizia din 1811 a contelui Kamensky, care preluase comanda, de 
a achita parţial proviziile colectate nu a îmbunătăţit aproape deloc 
starea ţăranilor, întrucât soldaţii reţineau banii şi prădau în continuare 
pe localnici 72. Constatând părăsirea satelor aflate de-a lungul căilor de 
trecere a armatelor, Kutuzov, succerul lui Kamensky, a fost obligat în 
acelaşi an să adopte măsuri împotriva subalternilor care se pretau la 
abuzuri 73. Refugiul în munţi sau în păduri continua să rămână o formă 
principală de apărare, în condiţiile in care interdicţia de a se ridica for
tificaţii, impusă de turci în secolul al XVI -lea 74, rămăsese in vigoare. 

Revenit .Ia bătrâneţe în Principate, cu prilejul unui nou război rusa
turc - cel din 1828-1829, pe care nu i-a mai rămas timp să-1 evoce pe 
larg în memorii -, contele de Langeron avea să constate că, în răstimpul 
scurs de la precedentul său sejur, societatea românească evoluase consi
derabil, astfel că întâlnea o generaţie nouă, instruită în Occident şi deba
rasată de multe din prejudecăţile şi obiceiurile vechi de factură orientală. 
Receptivă la moda vestimentară apuseană, protipendada locală dispunea 
de servitorime străină, conversa în saloane numai în franţuzeşte, se folo
sea de mobiJă şi de trăsuri vieneze, renunţase la dansurile naţionale în 
favoarea celor aflate în vogă în metropole europene 75 . La procesul de mo
den1izare a societăţii româneşti un anumit rol 1-au jucat contactele cu 
corpul ofiţeresc din armata rusă, în perioadele îndelungate de ocupare a 
Principatelor, prilejuite de înfruntările ruso-tmce. 

Am selectat în rândurile de mai jos două fragmente din memorii.le lui 
Louis-Alexa.ndre Andrault, conte de Langeron, ce privesc aspecte gene
rale asupra Principatelor române, socotind utilă prezenbrea lor în tra
ducere românească, cu atât mai mult cu cât textul original - publicat 
in urmă cu peste un secol, într-o colecţie fără audienţă foarte largă -, 
a devenit prin forţa lucrurilor destul de greu accesibil în afara unor 
cer·curi restrânse de specialişti. O parte din cel dintâi fragment dispune, 
aşa cum am mai arătat, de o traducere datorată lui Gheorghe G. Bez
viconi. Micile inadvertenţe şi omisiuni pe care le cuprinde ne-a obligat 
la reluarea s2.. Cele două fragmente 76, reflectând imaginea conturată 
la cumpăna secolelor XVIII-XIX în anumite medii din Occident şi din 
Imperiul rus, asupra Ţărilor române, sunt în egală măsură relevante 
pentru istorici şi etnografi, cu prioritate pentru cei preocupaţi de desci
frarea mentalităţilor din perioada domniilor fanariote. 

71 @h. G. Bezviconi, op. cit., p. 186. 
72 Hurmuzaki, Supl. 1, 3, p. 322. 
73 Ibiciem, p. 329. 
74 Documente ... , col. E. Hurmuzaki, I, Supl.. I, ed. Gr. G. Tocilescu şi A. I. Odo

bescu, Bucureşti, 1886. p. 23 (Episcopul d'Acqs); Cronica moldO-polonă, in Cro
nicile slavo-române din sec. XV-XVI, publicate de Ion Bogdan, ed. P. P. Pa
naitescu, Bucureşti, 1959, p. 186 ; Călători străini ... , III, p. 18, (F. Sivori), 352 
(T. Korobeinikov) ; VIII, p. 260 (B. Krmann). 

75 Hurmuzaki, Supl. I, 3, p. 75, nota 2:=1f71 ; p. 79, nota 1=·r121 şi p. 184. nota 
'~=r1o1. 

76 Ibidem, p. 70-76, 79-84 şi 182-184. 
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In paranteze ovale s-au redat, cu caractere cursive, termenii ongi

nali, in cele drepte adăugirile noastre, iar în cele unghiulare forma co
rectă a unor cuvinte transcrise eronat de autor. Notele memorialistului 
au fost, de asemenea, încadrate în paranteze drepte, spre a le departaja 
de acelea care ne aparţin. 

* 
Moldova - Moldova (Moldaviae), din care împărătesei Germaniei, 

Maria Tereza, i s-a cedat datorită abilităţii ei, o mică parte - Bucovina 
(Bukowine) -, drept recompensă pentru rolul de mediatoare din 1774, 
este un pătrat mare, lung de aproape 320 verste pe 300 în lăţime. Este 
situată între 45° şi 48° latitudine nordică şi 44° şi 49° longitudine. Se 
învecinează la nord cu Podolia - provincie poloneză - şi cu Nistrul 
(Daniester), la sud cu Dunărea, la răsărit cu Basarabia (Bessarabie), care 
făcea odinioară parte din ea, şi la vest cu munţii T:ransilvaniei (Transil
vanie) şi cu Milcovul (Milcov), care o separă de Ţara Românească (Va
lachie). 

Această provincie este împărţită în două părţi şi in 16 ţinuturi (dis
tricts). Oraşele sale principale sunt Iaşi (Jassy) [1], care este capitala -
cu 30 000 locuitori - şi reşedinţa domnului Moldovei, Botoşani, Chi
şinău, Roman, Tecuci, Orhei, Soroca, Bacău, Bârlad, Vaslui, Galaţi, Foc
şarri (Botischanne, Kischenew, Roman, Tekoutsch, Orkhey, Soroka, Ba
Tcou, Birlatt, Vasslouy, Galatz, Fokschan). 

Dunărea, Nistrul, Prutul, Siretul (Le Danube, le Dniester, le Pruth, 
le Sereth) sunt principalele râuri care o udă. O mulţime de altele mai 
mici se varsă în aceste patru fluvii. Ele fertiJizează ţinutul pe care-I udă 
şi oferă debuşee pentru comerţ. 

Ţara Românească - Ţara Românească (Valachie) se prr-ezintă ca un 
f-=1 de oval de aproape :100 verste lungime pe 180 lăţime, ·Cir·cumscris 
între 43° latitudine şi 46° longitudine. 

Se învecinează la nord cu Transilvania, la est cu Siretul şi Moldova, 
la sud cu Dunărea şi la vest cu Serbia (Servie). 

Munţii Ţării Româneşti, cu care încep munţii Carpaţi (Karpats), con
tinuându-se in Transilvania şi în Ungaria, sunt foarte 'lnalţi. 

Ţara Românească se împarte în două părţi, Mare şi Mică, din care 
prima are douăsprezece judeţe (districts) şi cealaltă cinci. 

Principalele sale oraşe sunt Bucureşti (B-ukaret) {2], capitala şi reşe
dinţa domnului Ţării Româneşti -- cu 60 000 locuitori -, Târgovişte, 
Craiova, Râmnic, Buzău, Brăila şi Giurgiu (Tirgowitz, Krajova, Rimnik, 
Bouzeo, Bra~low et Giurgevo) - (Ultimele două oraşe aparţin turcilor: 
voi avea prilejul să le descriu). 

[1] Populaţia oraşului Iaşi a crescut mult după pacea din 1791. Număra 60 000 de 
locuitori in 1821, pe vremea invaziei condusă de prinţul Ipsilanti. (Notă datată 
in 1824). 

[2] Avea pesţe o &Ută de mii in 1821. (Notă dataţă in 1824). 
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Exceptând Bucureştii (Bucarest) şi Iaşii, celelalte oraşe din cele 
două provincii nu ar fi decât nişte târguri mai mari în Franţa şi în Ger
mania. 

Ialomiţa, Oltul, Dâmboviţa, Jiul, torentele Râmnicului şi ale Buzău
lui (La Yalomitza, l' Alluta, la Dîmbovitza, le Schill, les torrents du Rim
nick et de Bouzeo) udă Ţara Românească şi se varsă în Dunăre, curgând 
aproape toate de la nord spre sud. 

Moldova şi Ţara Românească. 

Aceste două provincii (provinces) erau odinioară locuite de geţi, daci, 
ale căror începuturi sunt foarte obscure şi puţin interesante. Roma i-a 
supus, dar ei au forţat-o adeseori să Je stăvilească incursiunile sau să 
se răzbune pentru ravagiile făcute. In sfârşit, Roma a fă.cut din aceste 
două provincii depopulate de războaie un loc de exil pentru nefericitii 
pe care politica senatului sau tirania împăraţilor îi :smulgeau din patria 
lor. De aceea, românii (les Valaques) pretind că descind din romani şi 
le-au împrumutat cu plăcere numele. Este sigur că par a avea anumite 
asemănări cu acest popor atât de lăudat ; dar această asemănare este 
mult diminuată în decursul timpului şi de regimul la care au fost supuşi. 

Sarmaţii, hunii, cunoscuţi odinioară sub numele de sciti şi alun
gaţi de la vetrele lor de alti barbari, s-au năpustit asuora Europei. au 
pustiit şi cucerit rând pe rând şi de mai multe ori Moldova şi Tara 
Românească. Aceste două provincii, când supuse de vecini, când elibe
rate de sub jugul lor, au fost alternativ libere sau tributare, dar întot
deauna sub conducători aleşi de ele însele sub denumirea de domni 
(Princes). Mai mulţi dintre aceşti domni au stăvilit cuceririle turcilor, 
când aceştia au inundat Europa, după ce au distrus Imperiul grecilor. 

In sfârşit, după o prelungă alternanţă de succese şi înfrângeri, un 
anume Bogdan, domn al Moldovei. fiul lui Ştefan (Etienne). care învin
sese armatele sultanului Baiazid (Bajazet), văzând imposibilitatea de a 
rezista la nesfârşit turcilor. a socotit (destul de greşit poate) că era mai 
avantajos pentru tară să devină tributară marelui stăpân (Grand Seig
neur) rsultanului] făcându-şi-1 protector, decât să fie invins sau subjugat 
de el. In 1523 i-a cumpărat prietenia printr-un mic tribut şi atunci sul
tanul a fost foarte mulţumit de această înţel·egere. 

Dar încetul cu încetul, turcii, din protectori cum erau, au dorit să 
devină stăpâni. Moldovenii, la rândul lor, încercau să se elibereze de 
orice fel de impunere (imposition). Turcii au triumfat in cele din urmă, 
dar nu făcură niciodată din Moldova şi Ţara Românească părţi integrante 
ale imperiului lor ; s-au mulţumit doar să răpească locuitorilor o mare 
parte din privilegii şi să-i îmorejmuiască între cetăţile Hotin, Tighina, 
Cetatea Albă, Ismail, Chilia, Brăila, Giurgiu, Turnu (les forteresses de 
Khotyn, de Bender, d'Akermann, d'Ismatl de Kilia, de Bratlow, de Giur
gevo, de Turna), pe care le-au construit special şi unde au întreţinut gar
nizoane. Aceste oraşe au până la 15 sau 20 verste distanţă de zidurile 
lor, un teritoriu separat de Moldova şi Ţara Românească, care se nu
meşte raia (Paya<Raya>). ·Aparţine ca prqprietate turcilor, dar restul 
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din cele două provincii a continuat să fie cârmuit de doi domni numiţi de 
marele stăpân, căruia îi plăteau un tribut enorm. 

Aceşti domni nu sunt nicidecum despoţi de fapt, cu toate că adesea 
sunt de ~rept. Ei au multe şi foarte mari privilegii şi venituri. Dispun 
de miniştri, şambelani, paji etc. 

Tribunalul, care se numeşte divan (Divan), este compus din boierii 
(Seigneurs) ţării. Preşedintele de fapt al acestui divan este marele visti
ernic (grand tresorier) al ţării, care face aproape tot ce vrea. Divanul 
este judecătorul suprem ; împarte sau trebuie să împartă suveranitatea 
cu domnul şi este foarte arbitrar. Cum nu se acordă deloc atenţie legi
lor scrise (reprezentate încă de codul Iustinian), cantitatea şi calitatea 
darurilor făcute marelui vtstiernic şi celorlalţi membri hotărăsc de obi
cei judecarea procesului, adesea cu asemenea neruşinare, încât se poate 
asista la trei sau patru hotărâri judecătoreşti contradictorii pentru o 
singură l:mpricinare. 

Domnii rămân pe tron doar un anume timp - 7 ani de obicei, dar 
niciodată mai mult - şi în această vreme, ca şi după reîntoarcerea la 
Constantinopol, nu pot conta pe nici o zi de existenţă dacă sunt cumva 
bogaţi sau numai bănuiţi că ar fi. 

Posturile (Les places) de domni ai Moldovei şi Ţării Româneşti sunt 
recompense date grecilor, mari interpreţi ,pe lângă Poarta otomană. As
cendenţa nu dă vreun drept la domnie, în schimb plocoanele către mi
niştrii turci conferă foarte multe drepturi. 

La Constantinopol există un cartier numit Fanar, iar locuitorii sa1, 
toţi greci, sunt numiţi fanarioţi (Fanariottes). Aceşti fanarioţi ocupă 
toate posturile acordate de turci grecilor şi sunt folosiţi drept dragomani 
(interpreţi) la Poartă, la Amiralitate şi în diferHe ministere. Principalele 
familii care au ocupat postul de prim dragoman (Dragoman) şi apoi de 
domn al Moldovei şi al Ţării Româneşti sunt Şuţu, Moruzi, Ghica, Caii
machi, Hangerli, Mavrocordat, Cantacuzino, Brâncoveanu etc. (les Sut
zos, les Morouzis, les Gikas, les Callimachis, les Handjerlys, les Mavro
cordatos, les Cantacuzenes, les Brancovan etc.). 

Nu mă tem câtuşi de puţin de a fi bănuit de exagerare sau acuzat 
de calomnie afirmând că nu există pe ,pământ un neam de sceleraţi mai 
mârşavi decât fanarioţii. Sunt intermediarii, uneltitorii, instigatorii şi ade
sea executanţii tuturor crimelor ce se comit zilnic la Constantinopol de 
către o stăpânire sângeroasă, în care nid o idee de morală sau de reli
gie nu temperează ferocitatea slujbaşilor ei, ce sunt toţi (chiar şi cei din
tâi dregători) proveniţi din cea mai josnică speţă şi nu se menţin în exis
tenţa lor efemeră decât prin eliminarea sau asasinarea rivalilor. 

Posturile de domni ai Moldovei şi Ţării Româneşti sunt singura 
ţintă a dorinţelor tuturor fanarioţi.lor din cea mai f::ragedă copilărie. Pen
tru a o atinge, nu cruţă nici o fărădelege, nici o josnicie nu -i împiedică. 
Dacă vreun frate, unchi, văr, tată chiar, le pun piedici ambiţi€i, otrava 
sau fiarele călăilor îi înlătură ; căci dacă nu poţi să distrugi tu însuşi 
individul care dă de bănuit, îl denunţi, iar de la un denunţ, de orice 
natură, şi până la moarte, nu este decât un pas la Constantinopol. Venali
tatea cunoscută şi taxată în această infamă stăpânire conduce la tron. 

www.cimec.ro



380 

Sunt în stare să se ruineze ca să ajungă până acolo, fură şi jefuiesc pen
tru a-şi încerca şansa. 

Un domn nou numit pleacă din Constantinopol cu datorii de două 
sau trei milioane de piaştri. După patru, cind sau şase ani de domnie, 
se întoarce cu cind sau şase milioane de bunuri, dacă i se lasă răgaz să 
le strângă ; dar de obicei este alungat, exilat sau i se taie capul după 
câţiva ani de stăpânire sau când .se doreşte însuşiPea averii despre care 
s-a zvonit că ar fi adunat-o. 

Pentru aceşti domni, modul de îmbogăţire este foarte simplu : 
1 - Fură sau confiscă proprietăţile după bunul lor plac, motivând 

aceste atrocităţi cu pretextul unei trădări sau a unei corespondenţe cu 
străinătatea ori cu oricare alte motive încă şi mai puţin plauzibile şi 
împart cu miniştrii otomani rodul acestor jafuri. 

2 - Vând la licitaţie toate demnităţile subaHerne din principatele 
lor ; cele de ispravnici (lsprawniks) (şefi de ţinuturi) sunt cele mai lu
crative şi cele mai căutate ; boierii din Moldova şi Ţara Românească, 
deloc mai buni decât fanarioţii, plătesc aceste demnităţi foarte scump : 
ei se umplu de datorii pentru a le dobândi de la domnii lor (precum aceş
tia se îndatorează la Constantinopol pentru a avea dreptul de a le vinde) 
şi vin să împileze cu o cruzime nemaiauzită, egală cu neruşinarea lor, 
pe acei nefericiti locuitori din ţinuturile lor, ale căror plângeri sunt tot
deauna înăbuşite sau ignorate, ori chiar pedepsite prin torturi. 

Care trebuie să fie star-ea acestor domni, c-e nu pot să-şi satisfacă 
dorinţele decât prin crime, sacrificii sau josnirii şi neîncetat văd în faţa 
ochilor sau au pregătite pentru ei sabia călăului sau instrumentele de 
tortură, de care rareori scapă ? Un european, un om născut într-o ţară 
civilizată nu poate să conceapă nici această abnegaţie, nici această exis
tenţă continuu asaltată de teroare sau de plăsmui.rea unei nelegiuiri. To
tuşi, aceasta este viaţa fanarioţilor ; şi s-au văzut copii de 10 ani spu
nând : ce-mi pasă de mi se taie capul la 30 de ani, dacă pot fi domn 
la 25? 

Slugărnicia lor faţă de turci, mai exag·erată şi mai revoltătoare încă 
d-ecât rea a sclavilor, nu se poat-e cuprinde cu mintea decât când a putut 
fi verificată cu proprii ochi. Intre ahe dovezi p-entru această josnicie de 
n-econceput, voi cita două momente la care am fost martor: 

!n 1808, mă întorceam de la Iaşi (Jassy) .la Fălciu (Faltchy). Mă con
ducea ispravnicul din Tecuci (Tekoutch). Era un Sturdza (Stourdza) (una 
din cele mai mari familii din Moldov:a). Mă aflam într-o casă aşteptând 
să sosească caii ; sporovăiam cu acest Sturdza şi-1 invitasem să ia loc pe 
acelaşi divan cu mine. Nu părea nici neliniştit, nici încurcat. Soseşte 
un curi€T turc, un simplu ienicer. Produce asupra moldoveanului meu 
efectul capului Meduzei. Sturdza se ridică, palid şi tremurând, rămâne 
în picioare, aleargă apoi să-i aducă o pipă comandată de ienicerul aşezat 
pe divan şi i-o prezintă aproap-e stând în genunchi. 

In 1811, la Giurgiu, când se negocia pacea, un dragoman fanariot 
se aşeza în patru labe pentru a sJuji drept scară lui Galib-Effendi; pe 
atunci Reis-Enendi, ale cărui picioare erau prea scurte pentru a ajunge 
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la şa fără acest taburet de un model aparte. Acest fanariot ar fi putut, 
ca oricare altul, să ajungă într-o bună zi domn al Moldovei [3]. 

După cele spuse despxe :tanarioţi, gceu se va putea crede că ar exista 
un neam de sceleraţi mai infami : cu toate acestea, există unul şi mai 
dezgustător sau cel puţin demn de a fi pus în paralel cu fanarioţii, şi 
această rasă vieţuieşte tot la Constantinopol : es:e cea a dragomanilor 
străini din diferitele misiuni europene. Sunt francezii, italieni mai ales, 
dintre care mulţi sunt desemnaţi de secole, din tată în fiu, pentru această 
meserie de interpreţi. Ei sunt părtaşi la toate crimele fanarioţilor, iar 
altele le aparţin în exclusivitate. 

Aceşti dragomani adoră Constantinopolul şi pe turci, de la care îşi 
trag toate foloasele existenţei, din cauză că miniştrii Puterilor (Ministres 
des Puissances) au nevoie de ei pentru a se inţelege cu barbarii care nu 
cunosc şi nici nu vor să inv·eţe aJ.tă limbă decât a lor. Dar cum ·cei în 
slujba cărora sunt nu înţeleg spusele lor, ei pot zice orice vor, şi cu sigu
ranţă că o putere, care ar complota pieirea turcilor sau ar vrea să trateze 
cu ei un subiect referitor la aceasta, ar fi prost slujită de dragoman, ori
când mai ataşat prin inter-es de tw ci, decât faţă de propriul guvern. 
Aceşti oameni ar pierd·e totul dacă tl Lrcii ar fi alungaţi din Europa ; căci 
în Asia politica nu ar fi atât de activA, pe cât este la Constantinopol. Ei 
ar pierde totul, afirm eu, pentru că au mult de pierdut. Aproape toţi au 
averi enorme, la care ţin foarte mult: avariţia le egalează celelalte vicii. 

Contele de Saint-Priest, ambasad1 'r al Franţei la Constantinopol, spu
nea că în acest oraş, în afară de ciuma obişnuită, mai erau încă alte trei 
ciume mai periculoase, medicii, fanari o ţii şi dragomanii. 

Cele spuse despre fanarioţi se pot extinde din păcate în parte şi asu
pra celorlalţi greci din Constantinopol şi chiar asupra multora din pro• 
vinciile otomane. 

Nu vreau să scrutez prea amănunţit primele secole ale Greciei, nici 
să apreciez la justa lor valoare pe acei atenieni uşuratici şi cruzi, pe acei 
spartani sălbatici şi f-eroci, prea lăudaţi poate, dar care puteau să se 
mândrească cu câteva calităţi războinice şi cu prestigiul artelor şi ştiin
ţelor ; dar, dacă se ia în consideraţie istoria grecilor după Philopomen 
(care a fost numit pe bună dreptate ultimul dintre gr-eci), în vremea în
robirii lor de .către romani, şi dacă o urmărim în timpul domniilor ru
şinoase şi sângeroase ale acelei muJţimi de împăraţi din Bizanţ, oroarea 
omenirii, vom vedea că această naţiune îşi pierduse puţinele calităţi cu 
care putea să se laude, păstrându-şi în schimb toate defectele şi toate 
viciile. Există vreo istorie mai respingătoare, mai dezgustătoare, decât 
cea a Imperiului de Răsărit ? Niciodată natura umană nu s-a arătat în 
acest grad de înjosire şi degradare în care au decăzut grecii de la Con
stantin până în zilele noastre [4]. 

[3] Acest grec se numeşte Apostolaki Kamo {Stamo). Este acum în slujba Rusiei, 
consilier de colegiu (rang de colonel). 

[4] Acum se pare că începe o zi nouă pentru greci. Aşteptăm, înainte de a da 
un verdict irevocabil, să vedem la ce vor duce eforturile lor eroice şi consec
venţa de care par să dea dovadă. 
Mă rog pentru ei. Aş dori să pot contribui la redarea libertăţii de care câţiva 
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Ceremoniile de investitură a domnilor Moldovei şi Ţării Româneşti 
la Constantinopol, plimbările lor în cartierul Perei şi în curtea propriilor 
case, în fine, plecarea lor de la Bosfor (Bosphore) sunt mai ciudate citite 
der';lt văzute, la fel ca toate ceremoniile turceşti sau asiatice. 

Feţele din aceste familii domneşti îşi păstrează titlul de prinţesă şi 
altefă, indiferent de rangul soţului ; a doua generaţie nu mai are însă 
acest drept. F'etele de domn se numesc beizadele (Betsabeys). 

Veniturile domnului Moldovei sunt de 300 000 scuzi sau piaştri, cele 
ale domnului ':J.'ării Româneşti de 600 000. Primul plăteşte Porţii 120 000 
piaştri mari, al doilea 180 000. Ei percep aceste venituri din birurile pe 
grâne, cai, vămi. În plus, ţăranul le furnizează şi proviziile necesare în
treţinerii personale [5]. 

Ţăranii moldoveni şi munteni nu sunt şerbi, dar sunt totuşi supuşi 
unor seniori numiţi boieri (Boyards). 

Această denumire de boieri o aveau şi vechii nobili ruşi. Cred că 
este un titlu care se dădea şefului ales într-un sat, pe vremea când nu 
era cunoscută filiaţia familiilor. În prezent, însă, boierii ruşi au devenit 
prinţi, conţi şi baroni, iar boierii moldoveni sunt acum egali cu nobilii 
din celelalte ţări. 

Nu numai că au cu toţii pretenţia descendenţei cel puţin din vechi 
domni ai ţării, dar îndeobşte chiar din împăraţii greci, iar mulţi dintre 
ei, fie pe drept, fie neîntemeiat, poartă nume ce amintesc pe acei slabi 
şi nenorociţi împăraţi ai Constantinopolului, din care aproape nici unul, 
pe parcursul a şapte sau opt .secole, nu a domnit cu glorie, nici nu a 
sfârşit în linişte. Este o stranie şi nebunească pretenţie, o vanitate bar
bară la aceşti boieri de a se declara descendenţi din tâlhari, obscuri 
sau din uzurpatori asasini şi asasinaţi ! Căci Comnenii, Anghelii, Lasca
rizii, Andronicii, Cantacuzinii erau oare altceva ? 

Câţiva dintre aceşti boie~i mokl.ov·eni sunt foarte bogaţi şi au căsuţe 
la ţară asemănătoare cu ale poloneziJor, în care trăiesc destul de luxos 
şi într-un amestec plăcut de gust european şi asiatic, mai apropiat totuşi 
de acesta din urmă. 

Îmbrăcămintea lor ţine şi ea mult de maniera orientală. Nu îşi rad 
barba, dar se rad în cap şi poartă o mică pălărie de postav roşie [fes] 
şi o căciulă jumătate din postav, jumătate din blană [işlic] [6]. Haina 

din ei par a fi demni ; ii cunosc însă prea bine ca să sper într-o regenerare 
totală. Mă tem maî mult de greci decât grecii înşi~i de turci. 
In 1820, în vremea nenorocirii tuturor acelor familii din Banat, cauzată de 
revoluţia grecilor din Moreea şi a extravagantei intreprinderi in Moldova a 
prinţului Ipsilanti, persoanele care au putut scăpa de la moarte s-au refugiat 
in mare parte la Odessa. Pe atunci, în calitate de guvernator general al Rusiei 
Noi (Nouvelle Russie), aveam reşedinţa în acest oraş. T-am primit şi i-am aju
tat pe cât era omeneşte posibil : dar cunoscând ina1 îndeaproape pe aceşti 
fanarioţi, mi s-a confirmat părerea ce o aveam despre ei de mai multă vreme 
(Notă din 1824). 

[5] Această evaluare este foarte veche. De atunci veniturile domnitorului au urcat 
la mai multe milioane, iar tributurile către Poartă s-au mărit proporţional. 
(Notă scrisă in 1826). 

[6] Aceste căciuli sunt imense, au cea mai caraghioasă formă şi costă foarte 
scump. Barba este pentru moldoveni şi munteni semnul demnităţii, a rangu
lui, iar boierii tineri care nu 1-au dobândit încă nu pot purta decât mustaţă. 
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lungă, largă, fără guler [caftanul], este de obicei din stofă scumpă, iar 
vestele (gilets) cu mâneci seamănă cu cele ale turcilor. In fine, poartă 
ca şi aceştia papuci din maro chin şi pantaloni imenşi [şalvari]. 

Femeile moldovene se îmbracă în rochie lungă fără pliuri. Această 
rochie este prinsă strâns sub gât, lăsând deplin libertate burţii, care îna
intează într-un mod foarte neplăcut la aceste doamne. Ele poartă năfra
me colorate, au părul împletit într-o mulţime de codije şi o căciu~ă 
m formă de con, împodobită cu flori, briliante etc. [7]. 

Aproape toţi aceşti boieri au spiritul fin, la fel de plăcut ca al vechi
lor greci, iar un observator atent descoperă curând în hăţişul de spini al 
sclaviei trandafirii geniului strămoşilor. Ei sunt aşa cum se spune că erau 
atenienii : vioi, uşurateci, inconsecvenţi, caustici, agili, rebeli şi entu
ziaşti. Mulţi cunosc franceza şi toţi foarte bine italiana [8]. Aproape toţi 
au fost la Constantinopol, călătorie considerată la Iaşi ca fiind indispen
sabilă pentru formarea unui mic stăpân moldovean şi pentru de.săvâr
şirea educaţiei, la fel cum în Franţa ·călătoria la Paris este necesară unui 
provincial. 

Femeile sunt drăguţe, tandre, galante, dar apatke, prost crescute şi 
puţin instruite. Cum puţine vorbesc franceza sau italiana, nu am putut 
judeca eu însumi spiritul şi farmecul conversaţiei lor. 

Marele lux al boierilor moldoveni <:onstă în a se plimba călare pe 
străzile Iaşilor şi Bucureştilor, urmaţi de toţi trândavii şi cerşetorii oraşului. 
Nimk mai ridicol şi mai ·comic decât specta<:olul acestor plimbări. Nobi
lul, ghemuit ca o maimuţă pe un cal împopoţănat cu panglici şi fireturi 
etc., şi având în urma sa un jocheu evreu bărbos şi treizeci sau patru
zeci de zdrenţăroşi, ar fi ceva destul de curios în Hyde-Park sau pe 
Longchamp. 

Dansul indigen al ţării este cel mai ridicol lucru pe care l-am văzut 
vreodată în viaţă. Bărbaţii şi femeile alcătuiesc un cerc, ţinându-se de 
mână, cu picioarele spre interior ; pantalonii lungi şi roşii ai bărbaţilor, 
atârnându-le pe picioare, îi fac să semene cu nişte porumbei împinte
naţi. Doamnele sunt acoperite de .la umeri până la brâu de un cojoc 
cu blana în afară. Şi unii şi ceilalţi îşi ţin burta în faţă şi capul pe spate. 
In această postură, fără graţie, îşi mişcă braţele ritmic, ca şi cum le-ar 
fi trase de sub umeri cu sârmă, întocmai ca la marionete. Picioarele, la 

[7] Vom vedea mai jos schimbările rapide care s-au făcut în toaleta şi manierele 
acestor doamne şi chiar în educaţia lor. Le-a trebuit puţin timp şi nu le-a 
venit greu să se conformeze unei civilizaţii la care aspira amorul propriu şi 
pe care o reclamau spiritul lor natural ~i gratia lor voalată, încorsetată de 
tristele şi greoaiele straie asiatice. Numai la fard nu au vrut niciodată să 
renunţe. Chipul le este sulemenit cu toate culorile. (Notă scrisă in 1827). 

[8] Intr-o zi mă aflam la masă la prinţul Potemkin, între prinţul Gagarin şi un 
boier a cărui uarbă deasă şi lungă şi costumul oriental nu lăsa să se bănu
lasc.ă a fi un om la curent cu moravurile şi obiceiurile franţuzeşti. Vorbeam 
cu prinţul Gagarin despre Paris. Boierul s-a amestecat în discuţie şi a emanat 
opinii despre acest oraş, în care totuşi nu fusese niciodată, pe cât de pătrun
zătoare pe atât de bun gust. Am întâlnit mulţi asemenea oameni printre aceşti 
boieri. · · 
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fel ca şi braţele, se mişcă în acelaşi timp din spate în faţă şi din faţă 
in spate. Ochii rămân încremeniţi şi ficşi, iar capul intors spre dreapta. 

Carra spune destul de glumeţ în lucrarea sa despre Moldova : "Măr· 
turisesc că, de ·Când am văzut cum dansează moldovenii, am oscilat 
multă vreme dacă să cred că ei i·au învăţat pe urşi să danseze sau dacă 
nu cumva urşii au dat lecţii de dans moldovenilor". 

Muzica este la fel de monotonă ca şl dansul. Ţiganii (Tziganes) sunt 
cei chemaţi să le încânte urechile ; vioara şi ghitara germană, naiul [la 
flute de Pan] cu opt tuburi, în care se suflă mişcându·l neîncetat 
sub buze, sunt instrumentele muzicale din ţară. 

Meseria de lăutar şi cea de actor sunt dezonorante în Moldova şi ni· 
mic nu poate reda uimirea locuitorilor acestei ţări când au văzut pe ofi· 
ţerii ruşi dând concerte şi jucând ei înşişi o tragedie. 

Cu toate acestea, moldovenii au şi un alt dans din Constantinopol, 
care se numeşte greaca (la Grecque). Acesta este fermecător; este acela 
al vechilor greci. Crezi că-i vezi dansând pe Alcibiade şi Aspazia. Este 
întru totul asemănător descrierii pe care ne-a lăsat-o abatele Barthelemi 
despre dansul atenienilor - în nemuritoarea sa lucrare despre călăto
riile tânărului Anacharsis - precum şi basoreliefurilor de pe vechile mo· 
numente. Incepe cu încetineală şi sfârşeşte cu asemenea vioiciune că ai 
crede că strechea i·a înţepat pe toţi dansatorii. Dansul este condus de un 
singur bărbat, iar toate femeile, unite prin năframe ţinute din mână în 
mână, il urmează pe cavaler. Nu găsesc comparaţie mai bună a acestui 
dans decât cu ceea ce în Franţa se numeşte împletiţii (les Tricotes), excep
tând că bărbatul dansează mereu, iar femeile îl urmează. 

Cele două provincii Ţara Românească şi Moldova numara 1 700 000 
locuitori. Consider acest număr exagerat şi nu pot să-1 determin cu pre· 
cizie. Se socoteşte că ultimele două războaie le-au redus populaţia cu 
200 000 persoane. De altminteri, ea nu este suficientă pentru întinderea 
ţării, astfel că mult teren nu este cultivat [9]. 

Moldovenii şi muntenii sunt înalţi şi puternici, dar foarte măslinii, 
poporul de jos este prea adesea abrutizat de tirania şi ultragierea pe cât 
de atroce pe atât de ingenioasă ale şefilor săi şi mai ales ale căpitanilor 
de ţinut, numiţi ispravnici (Isprawniks) ca şi în Rusia, a căror tiranie 
apasă în modul cel mai direct asupra sa, depăşind orice închipuire. Ţă
ranul muntean, mândru de pretenţia de a fi urmaş al romanilor, este mai 
îndrăzneţ decât moldoveanul, dispune de inteligenţă naturală şi ar fi 
actîv, dacă nu i·ar fi teamă că în felul acesta ar dobândi o bunăstare 
care i-ar fi imediat răpită. 

Limba, dulce şi monotonă, ţine în parte de latină, mai cu seamă în 
Ţara Românească; moldovenii au multe cuvinte italiene. Limba lor este 

(9] Populaţia s-a mărit după război ; revoluţia lui lpsilanti a diminuat-o însă din 
nou. (Notă 1824). 
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in general bogată şi s-ar preta la muzică ; ei însă nu au perfecţionat încă 
intonaţiile şi nu le-au supus combinaţiilor muzicale, care, în limba ita
liană, aranjate de unii precum Paesiello, Sarti, (Guglielmi) etc., merg la 
inimă şi încântă urechea_ O suită de tonuri acre şi discordanţe fără legă
turi, iată cântecul moldovenilor. Zece pisici dintr-un pod exprimându-şi 
iubirile şi geloziile sunt mai plăcute auzului decât cei dintâi cântăreţi 
din Iaşi. 

lmbrăcămintea ţăranilor constă : 
1 - Dintr-un suman de stofă cenuşie, cu mâneci lungi, fără copci, 

fără agrafe, fără guler şi închis cu o cingătoare ; 
2 - Din pantaloni din aceeaşi stofă ; 
3 - Din ciubote ruseşti sau opinci cu nojiţe asemănătoare cu ale 

locuitorilor din Pirinei ; 
4 - Şi, în sfârşit, din căciuli rotunde şi înalte, ca cele ale husa

rilor (Hussards), dar fără pene, fără coadă sau manşetă ; sunt raşi pe cap, 
dar îşi păstrează barba_ 

O fustă foarte scurtă, o cămaşă şi o cătrinţă largă alcătuiesc îmbră
cămintea femeilor din popor, mai plăcute în general prin ţinută decât 
la fizionomie. Toate sunt înalte şi zvelte, dar măslinii şi ofilite timpuriu. 

Femeile se deosebesc de fete printr-un voal alb. Şi unele şi altele 
au părul negru şi lins ca în Caraibe ; îl împletesc în cosiţe. O femeie 
blondă este aici o raritate. 

Satele nu sunt decât cătune izolate, compuse din case dispuse pe un 
singur şir de-a lungul unei străzi foarte întinse. Aceste case, înconjurate 
de grădini, sunt toate uniforme ; au şase sau şapte picioare în lungime, 
lăţime şi înălţime. Sunt construite din vălătuci cenuşii (puţin pământ 
înmuiat), amestecaţi cu chirpici şi apă de var. Acoperişul din paie depă
şeşte cu mult peretele şi este susţinut de căpriori din lemn. Acesta for
mează în jurul casei un cerdac acoperit, unde se aşază o bancă. Casele 
nu au decât o fereastră mică, iar pentru ca lumina să pătrundă în cameră 
trebuie să străbată băşici groase, ce servesc drept geamuri. Înăuntru, o 
sobă foarte mare, ridicată pe două cuptoraşe, ocupă jumătate din cameră. 
Îndărătul acestei sobe, deasupra şi chiar înăuntru, când nu se face focul, 
ţăranul moldovean şi cel muntean, cu toată familia, oricât de numeroasă 
ar fi, se culcă acolo, fără pat şi chiar fără rogojini, după munca zilei şi 
o masă modestă compusă din lapte, smântână şi porumb (ble de Turquie) 
prăjit sau copt. 

Descrier·ea acestor case se potriveşte şi acelora din Ungaria, din Ba
nat şi dintr-o mare parte a Poloniei şi a Ucrainei. 

Bisericile, mai murdare şi mai puţin împodobite decât grajdurile din 
Anglia, sunt de obicei construite din scânduri şi au o mică clopotniţă în 
formă de sferă, cu o cruce deasupra. 

Oraşele, la fel ca în Polonia, sunt o adunătură m~măsurată şi deza
greabilă de case întinse, prost construite, sau de colibe de ţărani ori de 
evrei. Unele, cu excepţia a două-trei, sunt rareori aliniate, iar podeaua 
lor :..__ când există - este din scânduri, din care jumătate putrede sau 
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prost îmbinate, astfel că se afundă sub picioare. Vara praful este insu
portabil ; iarna te îneci în noroi. 

Casele boierilor, numite palate, sunt clădite din piatră, în formă de 
cruce, fiind spaţioase. Cel al domnului (Prince) din Iaşi este imens, dar 
puţin împodobit. 

Poporul moldovean şi muntean, asupra căruia furia turcilor cade 
arareori, dar pe care aproape că nu-i vede niciodată, îi preferă ruşilor 
şi mai ales ofiţerilor acestei naţiuni, de care au avut deseori motive să se 
plângă în acest război şi în cele precedente. Am fost capabil să judec 
excesele pe care şi le permiteau mult prea des ofiţerii noştri în Moldova, 
şi, dacă nu aş fi fost martor, aş fi putut să le judec şi după groaza ce se 
citeşte pe faţa ţăranului moldovean de îndată ce vede intrând în casă o 
uniformă rusească. Devine năucit, nu se mai poate scoate de la el nici 
un cuvânt, nu mai face nici o mişcare. Degeaba ceri, rogi, oferi bani 
pentru vreun serviciu oarecare, moldoveanul nu consimte nimic şi ră
mâne stană de piatră, lipit de sobă. Atunci nu mai ai nimic de făcut decât 
să-ţi iei ce ai nevoie - aşa cum se şi procedează de obicei şi apoi să 
laşi banii-, ceea ce nu se face întotdeauna [10]. 

Moldovenii nu au hambare, iar proviziile le strâng în beciuri săpate 
aproape la fiecare casă, a căror gură este în formă de puţ. Aceste beciuri 

[10] Iată un exemplu dintre o mie pentru cruzimea rl!l1ilor: In toamna anului 1788, 
pe când contele Romanţov (Romanzow) se incartiruise pentru iarnă in Mol
dova, iar prinţul Potemkin se distra de şase luni de zile în faţa Oceakovului, 
fără să-1 poată cuceri, un corp de tătari înaintând către q,'igf!ina, (Bender), 

1 mareşalul Romanţov a trimis pe generalul Kamensky cu un mic corp de trei 
sau patru mii de oameni pentru a respinge pe :~ceşti tătari, care se aii&!. 
atunci la Fălciu (Falscy) şi la Gangura (Gaungoum) la 30 de verste de Ti
ghina (Bender) şi la aceeaşi distanţă de Chişinău (Kischenew). 
O furtună inspăimântătoare, o ninsoare abundentă pentru acel anotimp şi un 
ingheţ de 10 grade I-au surprins pe Kamensky în marşul său. Şi-a pierdut 
un sfert din soldaţi, care au îngheţat sau au fost acoperiţi de zăpadă. Ajuns 
în cele din urmă la Fălciu, i-a luat prin surprindere pe tătari, trecându-i prin 
ascuţişul sabiei. Dar întâmplările potrivnice prin care trecuse, pierderea unei 
mari mulţimi de oameni şi teama ce i-o inspira mareşalul Romanţov I-au făcut 
furios. Sosit la Gangura, un evreu i s-a părut suspect, a cerut să fie dezbrăcat, 
1-a udat cu apă pe corp şi a pus să fie legat gol în curtea casei sale, unde 
curând a murit îngheţat... - El interoghează trei tătari luaţi prizonieri despre 
,forţa şi planurile căpeteniilor lor - întrebare absurdă! Un simplu soldat 
poate oare să ştie ce era întrebat? Unul din acei tătari răspunse intr-adevăr : 
"Nu sunt decât un soldat ; căpeteniile mele nu-mi dau socoteală de ce intenţii 
au". Acest răspuns nobil !:?i mândru merita o laudă sau chiar o recompensă. 
El ii hărtăneşte pe cei trei tătari cu lovituri de bici. Doi mor în timpul acestei 
torturi. O vacă ce nu avea hrană mugea in curte ; a ordonat s<i i se taie capul. 

· Noaptea, un copil îl deranJează cu piânsetele sale. El spune cu o bucurie 
bar bară : "Mâine n-o să mă mai deranjeze". Iar a doua zi dă foc satului 
şi alungă pe câmpul acoperit cu zăpadă pe toţi locuitorii săi, care pier toţi 
curând ele frig şi foame. în sfârşit, Kamensky încununează atâta cruzime cu 
o infamie : adună pe cât e posibil toate vitele ce scăpaseră din furtună şi 

le trimite în Rusi:! pe moşiile saie. Împăr-ăteasa F.caterina, aflând despre 
toate aceste grozăvii, s-a mulţumit doar să-I recheme pe Kamensky din ar-

. mată, dar totuşi, patru ~mi mai târziu, l-a trimis înapoi. 
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le dau astfel posibilitatea să ascundă unele lucruri de cotrobăirile solda
ţilor. Pentru călători, mai ales în timpul nopţii, se ivesc unele pericole ; 
dar, atunci când nu prilejuiesc accidente supărătoare, cauzează căderi 
hazlii. Nimic mai obişnuit decât să vezi un ofiţer, ieşind din casa unde 
este încartiruit, cum cade într-un astfel de puţ şi nu mai poate ieşi decât 
cu ajutorul unei scări din funie. 

Ac·ea rasă nomadă de cerşetori şi ;hoţi, cunoscută în Franţa sub 
numele atât de impropriu de boemieni (Bohemiens), iar peste tot altunde
va sub cel de ţigani (Tziganes), infestează Moldova şi Ţara Românească 
mai mult decât restul Europei. Mulţi dintre ei sunt robi la boieri ; nu 
se ştie cum au ajuns în această stare ; alţii sunt lăutari, negustori, sam
sari ; pot fi întâlniţi mereu şi peste tot, ca şi evreii, care au aceleaşi 
meserii şi ale .căror costume şi obicemri sunt asemănătoare cu ale evreiloc 
din Polonia. Luna aprilie, atunci când ţiganii vin cu toţii la Iaşi la Bucu
reşti să aducă domnilor tributurile impuse, este luna orgiilor şi a furtu
rilor. 

Câinii moldovenilor şi muntenilor, de rasa celor pe care-i au păstorii 
din Franţa şi Brabant, sunt cei mai răi şi mai periculoşi din Europa. 
Fiecare ţăran are trei sau patru. Sunt adevăraţi cerberi care nu lasă pe 
nimeni să se apropie de casa stăpânilor. Când călătoreşti prin cele două 
provincii este prudent, prin sate, să nu-ţi părăseşti trăsura sau calul; 
fără această precauţie, există riscul de a fi sfâşiat de aceste animale în
verşunate pe care nimic nu-i îndepărtează nici înspăimântă. 

Soarta, aşezând Moldova şi Ţara Românească între ruşi şi turci, a 
plasat astfel teatrul războiului neîntrerupt între aceste două puteri: 
le-a lăsat pradă jafurilor şi incendiilor şi este cu atât mai îngozitor că 
soarta a uneltit astfel împotriva acestor două provincii, cu cât natura 
le dăruise totul : climă plăcută, câmpii roditoare, munţi folositori, râun 
multe şi navigabi.le, păşuni excelente, vânat din belşug, în sfârşit, tot 
·ce poate contribui la bogăţia şi atractivitatea unui ţinut a fost dăruit din 
belşug Moldovei şi încă şi mai mult Ţării Româneşti. Sunt întinderi în
tregi de copaci fructiferi şi un mare număr de păduri de stejari de 
esenţă foarte tare şi potrivită pentru construcţia corăbiilor. Vânat este 
din belşug. Păşunile fiind foarte bogate, vitele sunt mari şi frumoase, iar 
carnea excelentă. Aceste provincii furnizează în fiecare an o sută de mii 
de oi pentru întreţinerea marelui stăpân (Grand Seigneur) [sultanului]. 

Hotarele Moldovei dinspre Basarabia se resimt de pe urma acestei 
vecinătăţi, fiind puţin locuite şi necultivate. Pe acolo sunt multe lacuri 
foarte nesănătoase şi mlaştini otrăvite, care îndeobşte vara şi toamna 
provoacă friguri în Moldova. Tot acolo bate şi un vânt neplăcut şi sufo-

Toate aceste amănunte mi-au fost in întregime confirmate încă de atunci de 
către locotenentul general Ivanov, comandantul diviziei a 19-a ; in 1788 era 
locotenent şi ataşat la cartierul general al lui Kamensky. El a fost martorul 
tuturor acestor infarnii, de care vorbea cutrernurându-se. 
Trebuie să adaug că, în timpul războiului, din 1806, soldaţii ruşi s-au arătat 
cu mult mai disciplinaţi, iar ofiţerii mai puţin cruzi. Ţăranii moldoveni nu 
s-au mai temut de ei, astfel că atât armata, cât şi ţara nu au avut decât de 
câştigat. 

www.cimec.ro



388 

cant, care te face să transpiri şi îţi taie respiraţia ; este la fel ca siroco 
din Neapole sau ca vântu1 marin din provinciile meridionale ale Franţei. 

In Moldova şi Ţara Românească există o mulţime de vitE: şi cai; 
in general însă ·caii sunt mici şi slabi. Aceasta din cauză că : 

1 - Li se acordă puţină :îngrijire ; 
2 - Sunt utilizaţi prea timpuriu pentru munci foarte obositoare : 
Şi 3 - In sfârşit, pentru că nu există herghelii, căci sunt toţi de 

aceeaşi rasă ca şi caii ungureşti, tătărăşti şi căzăceşti, a căror vigoare 
şi blândeţe sunt incredibile. Există totuşi unii excelenţi în Moldova, dar 
în număr mic, şi ei sunt renumiţi îndeosebi pentru viteză şi rezistenţă. 
In ţinuturile învecinate cu Ţara Romancască şi Tatarl:a ('Tartarie) se 
găsesc cai sălbatici mai mici decât cei domestiei, dar mai iuţi, care pot 
fi totuşi îmblânziţi şi dresaţi cu uşurinţă. 

Moldov~ şi 'fara Româneasdi produc o cantitate deosebit de mare de 
vinuri. Aceste vinuri, aproape toate o.lbe, trase înainte de a fi f.ermen
tate, sunt fade şi atât de slabe, încât pot fi băute ca limonada. Sunt chiar 
foarte răcoritoare. Când sunt preparate ca acelea din Franta şi Spania, 
devln excelente. 

Se poate lesne închipui ce ar putea fi Moldova şi Ţara Românească 
dacă ar fi supuse unui domnitor puternic sau dacă ar fi locuite de o popu
iaţie activă şi întreprinzătoare : ar fi paradisul Europei. Dar starea 'ingro
zitoare a acestor ţinuturi năpăstuite, distruse de războaie, jefuite de în
vingători, jefuite de învinşi, supuse unui regim care înăbuşă orice ener
gie şi orice ideea de acţiune şi de progres spre mai bine, călcate în pi
cioar·e de domni care nu caută decât să-şi imbogăţească familiile şi a 
căror educaţie şi autoritate limitată şi precară, nu pr·esupun, nici nu per
mit vreo afirmare a inteligenţei sau a talentelor ; datorită stării acestor 
ţării, după cum spuneam, sprijinul impus de necesităţile cele mai strin
gente ale vieţii, suficiente pentru ambiţia ori poate pentru ignoranţa 
locuitorilor, ar pretinde secole de pace şi de muncă, pentru ca natura 
să poată fi secondată de artă, iar ambele să ofere rezultatele ce sunt ad
mirate în Franţa, Anglia şi în ţările favorizate de avantajele unei bune 
guvernări şi de hazardul fericit al unei lungi perioade de linişte. 

Rusia şi Austria au dorit de multă vreme să facă din Dunăre fron
tieră pentru statele lor : 'Ţara Românească este obiectul dorinţelor îm
păratului Germaniei şi Moldova face obiectul dorinţei suveranului Rusiei. 
Dar împăratul pare totuşi că a amânat pentru multă vreme realizarea 
acestui proiect, iar Rusiei 1-a scăpat din mâini Moldova deja de trei sau 
patru ori. Ar fi poate mai avantajos pentru aceste două puteri - dacă 

ar reuşi să-i respingă pe tur·ci de cealaltă parte a Dunării - să lase Mol
dova şi Ţara Românească să aibă proprii lor domni şi să-Şi facă din 
acestea o barieră, decât să creeze o sursă de discordie devenind vecine. 

Stăpânirea acestor două provincii a incitat şi dorinţe1e lui Poternkin. 
Mă îndoiesc însă că Viena ar fi consimţit să lase să se formeze această 
nouă putere şi că succesul Ecaterinei a II-a nu ar fi nimicit-o. 
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Majoritatea fortăreţelor turceşti nu sunt comparabile cu fortăreţele 
regulate de ordinul al patrulea. Mai sunt unele care au încă turnurile 
şi turnuleţele din secolul al XIV-:J.ea ; iar când războiul sau timpul distrug 
aceste turnuri, turcii le construiesc din nou exact aşa cum erau înainte. 

In jurul unei fortăreţe, care nu este de obkei decât un castel cu 
patru laturi, se află o perifer:ie înconjurată de metereze precare, care 
adesea nu necesită vreo apropiere şi ·care ar putea oricând fi lesne cuce
rite cu forţa, dacă turcii dindărătul meterezelor nu ar fi atât de peri-
culoşi de atacat. 

Mai jos decât Belgradul este Semendria, iar într-o insulă a Dunării, 
vizavi de frontiera cu Banatul şi Ţara Românească, este Orşova (Orsova). 
In interior şi aproape ·de frontiera dintre Bulgaria şi Serbia este oraşul 
Niş (Nissa), unde austrie2ii au pătruns in 1138. 

Serbia este tot atât de muntoasă şi prezintă tot atât de multe difi
cultăţi trupelor ca şi Croaţia. Dunărea este deja foarte largă în această 
parte, dar aproape de Orşova (Orsowa), strânsă între munţii, devine mai 
îngustă ; viteza şi adâncimea sa cresc în raport cu scăderea în lăţime. 

Malurile sunt pline de mlaştini şi stuf şi în general sunt nesănă
toase. Am vorbit deja despre bolile îngrozitoare care bântuie aici vara. 

Am vorbit şi despre vigoarea şi vitejia lo:::uitorllor săi ; bosniacii, 
sârbii, rascii, arnăuţii (vechii macedoni:eni) şi câţiva valahi turci (Vala
ques Turcs) sau creştini sunt duşmani pe cât de îndrăzneţi pe atât de 
periculoşi ; nu ne vom mira de curajul lol·, când vom spune că mese
ria lor obişnuită este cea de hoti la drumul mare ; o exercită primăv.ara 
şi vara pe drumul Constantinopolului şi de-a lungul Mării Adriatke. Sin
gurul mod de a călători în siguranţă în acest ţinut este de a cumpăra 
protecţia uneia din aceste bande de hoţi şi de-a o face să te însoţească. 
Iarna se duc să-şi depună la familii rodul muncilor din timpul verii. 

Se vede că Sava şi Dunărea despart în gen2ral cele două imperii. 
Această graniţă este naturală, dar dezavantajează cas::t de Austria, care, 
în cazul unui război ofensiv, aşa cum tn~bui-e purtat totdeauna împo
triva turcilor, are de trecut râuri mari şi de cucerit douăzeci de fortă
reţe. Celebrul prinţ Eugen [de Savoia] simţisf' perfect aceasta ; după 
strălucitul război din 1716 şi victoriile miraculoase de la Zenta, Peter
varadin şi Belgrad, el a făcut ca Austriei să-i fie cedate, prin pacea de la 
Passarovitz din 1718, cele două maluri ale Dunării şi un teren mai mult 
sau mai puţin întins de-a lungul acestui fluviu până la Timok, aproape 
de Vidin (Widin). Prin această frontieră, Novi Ubiţa, Gradiska, Şabat, 
Belgrad, SemendriH, Orşova (Novi d'Oubitza, Gradislca, Sabatsch, Bel
grade, Semendrie, Orsova) şi toate fortăreţele care -le s-epară aparţineau 
Austriei, care nu mai întâlnea astfel nici un obstacol în calea pătrun
derii în interiorul provinciilor tur·ceşti. Dar după ruşinosul război din 
1738, austriecii au făcut şi mai rău pacea decât făcuseră războiul şi au 
pierdut o mare parte din avantajele pe care prinţul Eugen le obţinuse 
in 1718. Graniţa a fost fixată aşa cum este astăzi. 
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Graniţa Ţării Româneşti, care o separă de Transilvania şi de Banat, 
este marcată de un lanţ de munţi inaccesibili şi de Dunăre. Acest fluviu 
imens, rapid, periculos, străjuit de fortăreţe sau cel puţin de oraşe întă
rite care le preiau numele, este greu de traversat şi stânjenitor în caz 
de retragere, ·CU atât mai mult cu cât ţinutul este muntos, iar drumu
rile puţin amenajate. Această frontieră, din motivele amintite, este favo
rabilă turcilor. Cu toate acestea, distanţa de la Belgrad la Constantinopol 
şi drumurile proaste din România, Bulgaria şi Serbia, îi fac să întâmpine 
mari neajunsuri pentru mărşăluire şi întreţinerea armatelor, în timp ce 
austriedi dispun, datorită Dunării, de un mijloc sigur şi prompt pentru 
transportarea spre teatrul de luptă a celor mai numeroase arsenale, dar 
întinderea liniilor de apărare îi obligă să-şi divizeze trupele, dacă vor 
să -şi păstreze toate trecă tarile şi să nu le fie forţa te din nici -o parte". 

* 

"Am sosit la Bucureşti (Bucarest) la 24 iulie (5 august) [1809]. Nu-mi 
erau necunoscute nici neplăcerile, nici pericolele ce mă pândeau şi mă 
ameninţau, dar eram .foarte hotărât să nu mă las copleşit de nici o 
teamă, să nu mă abat de la scopul ce mi-1 propusesem, şi am reuşit, fără 
să renunţ măcar o dată la principiile mele şi realizând proiectele pe care 
le făurisem pentru binele serviciului ou fermitate şi fără nici o consi
deraţie particulară. Dar am fost nevoit la inceput să uzez de multă pru
dentă şi chiar de prefăcătorie. Pentru a scuti pe cititorii mei de a ma 
căuta în toate jurnalele campaniilor mele împotriva turcilor amănun
tele despre Ţara Românească (Valachie), despre locuitorii şi despre admi
nistratia sa, am găsit de cuviinţă să repet în parte ceea ce spusesem 
deia şi să preced povestirea evenimentelor camPaniei de cele ce au avut 
loc înainte de sosirea mea şi de tatbloul diferitelor intrigi, al căror teatru 
fusese şi mai era încă Bucureştiul în momentul când am venit la co
manda sa. · 

Campania mea din Ţara Românească a fost cu siguranţă una din cele 
mai extraordinare, mai interesante şi mz.i fericite din acest război si nu 
trebuie să neglijez nimic în descrierea pericolelor înfrunt.ate şi a obsta
colelor pe care am avut fericiw~a să le pot învinge, fie chiar cu riscul 
de a-mi nlictisi cititorii cu anumite repetiţii. 

Câ.nd am vorbit, în general, despre guvernarea celor două provincii. 
desure moravurile şi obiceimile locuitorilor, nu mi se poate reprosa că 
le-am înfrumusetat sau că am împins prea denarte indulgenta, şi tre
buie să mai reoet o dată aici că, în comparatie cu Ţara Românească, 
guvernarea din Moldova este un model de ordine şi respectare a regu
lamentelor. 

Nici o descriere nu se poate apropia de adevăr când este vorba des- . 
pre slujbaşii din Ţara Românească. Excesul lor de imoralitate, de ticălo·· 
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şie chiar - căci acesta-i cuvântul -, este pe cât de trist, pe atât de 
dezgustător pentru umanitate. 

Mai influenţaţi de către grecii din Fanae, dintre care un număr 
mare este stabilit chiar în Bucureşti, mulţi dintre boierii (Boyards) mun
teni moştenesc de la ei josnicia, lăcomia, cruzimea şi devotamentul faţă 
de turci. 

Cuvintele ordine, dreptate, cinste, onoare, sunt adesea uitate în Ţara 
Românească. Aici orice slujbă se cumpără, adică se plăteşte dreptul 
de a comite nepedepsit orice crimă. Fiecare slujbă îmbogăţeşte în scurt 
timp pe cel care a obţinut-o, şi, la capătul unui an, el trebuie să o pără
sească şi să o cedeze altcuiva - încă unul din abuzurile acestei stăpâ
niri monstruoase ca un individ să nu rămână vreod<ttă mai mult de un 
an într-o slujbă oarecare ; atunci el vine la Bucureşti pentru a se deda 
unui lux pe cât de deşănţat pe atât de prost gust, îşi iroseşte iute rodul 
jafurilor făcute şi, după doi ani de inactivitate, mai cumpără o slujbă 
şi se îmbogăţeşte din nou, ca să se reîntoarcă în capitglă să-şi etaieze 
acelaşi lux. Iată cercul vicios al vieţii boierilor din Tara Românească. 

Jafurile, furturile, cruzimile slujbaşilor munteni (ualaques) nu sunt 
nici secrete, nici măcar camuflate de vreun pretext oarecare : influenţa 
banilor în procese, acapararea grânelor nu sunt de::ât mijloace mărunte 
mereu folosite, dar cu totul secundare. Există altele mai productive şi 
niciodată neglijate. 

Ţara este împărţită în judeţe (districts), iar fiecare judeţ este 
condus de un administrator, numit, ca şi în Rusia, ispravnic (Isprawnik). 
Aceste demnităţi comportă o taxă mai mare sau mai mică, potrivit veni
tului pe care pot să-1 aducă boierilor, care o plătesc membrilor divanu
lui. Aceşti ispravnici sunt despoţi în jurisdicţia lor şi nu se tem nicioda
tă de vreo anchetă, totdeauna eludată, nici de vreo pedeapsă, evitată de 
venalitatea superiorilor acestora. Ei iau cu Japca, fără ruşine şi chiar 
fără tăinuire, de la orice ţăran mobila, animalele, banii. Fiecare familie 
trebuie să plătească divanului o dajdie oarecare pe cap de locuitor ; is
pravnicul o dublează, o măreşte de patru ori. o inzeceşte, fără să fie 
autorizat să facă acest lucru de vreo lege sau de vreun ordin, şi împarte 
această sumă cu membrii divanului. Dacă ţăranul îndrăzneşte să refuze 
să se supună acestor oribile biruri sau să se plângă de ele, este încarcerat; 
despuiat, bătut şi chinuit prin torturi alese, în care îşi dă adesea sufletul, 
sau printr-un rafinament de cruzime a călăilor. îşi vede soţia şi copiii 
torturaţi în faţa sa [11]. Despre aceste monstruozităţi am vorbit deja. 

Cel mai neînsemnat loc de ispravnic ft!rnizează un venit de la 7 000 
la 8 000 ducaţi pe an. 

Şeful poliţiei din Bucureşti s-e numeşte aga. Este uneori protectorul 
hoţilor, tainuitor de furturi, iar aceste cinstite funcţii îi aduc de la 15 000 
până la 20 000 ducaţi pe an. 

[llJ Aceasta se întâmplă zilnic. Multora dintre cititorii mei le va fi poate greu 
să dea crezare atâtor atrocităţi ; dacă ar cunoaşte însă moravurile asiatice şi 
pe cele ale boierilor, nu s-ar mai mira, 
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Spătarul (Spatar) întreţine o miliţie de arnăuţi (Arnautes) pentru 
urmărirea şi arestarea hoţilor care bântuie pe dirumuri şi prin păduri : 
dar chiar arnăuţii sunt cei care fură şi ucid şi·:;;i impart adesea venitu
rile cu spătarul. In anii buni profiturile sale sunt estimate până la 15 000 
duca ţi. 

Judecătorii sau logofeţii (Logojetes), atât pentru civili cât şi pentru 
criminali, provoacă procesele sau înscenenă crime oamenilor înstăriţi 
pentru a-i jefui. 

In sfârşit, divanul, compus dintr-un mare vistiernic (Vestiar) - tre
zo:rier -, care este primul in rang, şi din trei sau patru sfetnici, primeşte 
în mod deschis o retribuţie de la fiecare slujbac;;. astfel încât trezorierul 
işi alcătuieşte un mic venit între 30 000 şi 40 000 ducaţi. E limpede că 
această demnitate este foarte căutată. 

Ocupând cele două provincii, curtea noastră a comis o eroare de 
neiertat, care a avut rezultate funeste ; greşeala a fost de a le menţine 
privilegiile, de a le lăsa dezastruoasa lor administraţie şi de a nu con
stitui - precum făcuseră austriecii în 1788 - un guvern prcvizoriu ; 
desigur, nu pretind să apăr în exclusivitate moralitatea tuturor admi
nistratorilor folosiţi de noi ; există multe abuzuri şi în Rusia şi jefuiri 
de amploare ; dar orice ar fi putut face administratorii ruşi, tot nu s-ar 
fi apropiat de ceea ce, printr-o neglijenţă condamnabilă, au fost lăsaţi 
să facă boierii. 

In vr·emea guvernării unora dintre domni (Princes), aceste abuzuri 
au fost totuşi mai limitate şi uneori mai n:primate decât au fost pe 
vremea stăpânirii celor două provincii de către ruşi. Domnii deţineau 
dreptul de viaţă şi de moarte şi, având mare interes să nu permită rui
narea ţării şi nici emigrarea locuitorilor săi, tot mai fn:~cventă în Transil
vania şi Bulgaria, când excesul de oprimare îi determina să recurgă la 
aceasta, stăvileau uneori ultragierile slujbaşilor şi chim· îi. înlăturau pe 
unii dintre ei ; dar cu ruşii, a căror guvernare este totdeauna prea în
delungată, boierii nu au mai cunoscut limite şi, gă~ind din nefericire. 
printre persoanele din anturajul generalilor şi -chiar printre unii generali, 
protecţii ce puteau fi cumpărate sau efectul unei orbiri de neiertat, şi-au 
exteriorizat cu neruşinar-e şi nep"'depsiţi toată imoralitatea şi depravarea 
caracterului lor. 

Veţi găsi că sunt foarte sever faţă de aceşti boieri : sunt drept şi 
spun adevărul. Trebuie totuşi si'\. mai zic că reproşurile pe care le fa·c în 
cunoştinţă de cauză m.oralităţii lor nu pot fi imput2+e tllturor, fără 
excepţie ; o fac şi trebuie să o fac. Am cunoscut printre ei O'lmeni demni 
de toată stima, foarte delicaţi, foarte cinstiţ.i. în număr redus. este drept. 
dar suficient totuşi pentru a salva Ninive. De a1tminteri, voi acuza mai 
curând stănânirea venală, opresivă şi barbară, sub cc>re gem cele două 
provincii Moldova şi Ţara Românească. de imoralitatea locuitorilor aces
tora, decât propriile lor defecte. Boierii sunt poate mai curând de plâns 
decât de condamnat, Sub o altă .stăpânire decât despotismul deşănţat şi 
atroce al turcilor, ar fi foarte diferiţi de ceea ce sunt. In general, sunt in
teligenţi, au aptitudini pentru afaceri ; sunt buni, blânzi, prea timizi 
chiar, ceea ce se explică tot prin groaza de sabia turcului, pe car-e o simt 
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mereu deasupra capului. Cu alte exemplu decât cele pe care le au ne
încetat în faţa ochilor, cu mai multă instruire şi civilizaţie, ar putea fi 
curând la fel ca celelalte naţiuni şi poate mai bune decât multe din ele; 
dar, atâta vreme cât vor fi ţinute in sclavie de o naţiune de monştri 
ignoranţi şi fanatici, vor rămâne mereu ceea ce sunt [12]. 
. S-a văzut că erau mai multe partide la Bucureşti : fiecare boier era 
duşman pentru toţi ceilalţi ; de îndată ce unul din ei obţinea vreo slujbă, 
toţi ceilalţi se dezlănţuiau împotriva sa ; nu n1ai exista între ei nici o 
legătură de rudenie, nici de priet€nie ; acest din urmă sentiment poate 
oare să existe în inimi pervertite ? 

Am făcut deja cunoscut că partidul rus era cel mai slab sau, mai 
curând, aproape nul : se compunea din boierii cei mai puţin lacomi şi 
cei mai puţin depravaţi şi care, cel puţin, nu împingeau aviditatea până 
la cruzimea imposibilă. 

S-a văzut că în fruntea acestui partid era Varlam (Varlamme), care 
slujise în trupele ruseşti în războiul din 1769 ; era devotat ruşilor. De 
altfel, propriile interese îl obligau la aceasta, căci fusese copleşit de incre
derea prinţului Ipsilanti (Ypsilanti), pregătise tacit şi în pofida tuturor 
pericolelor cărora se expunea depozite de alimente pentru ruşi, chiar 
atunci când turcii se găseau la Bucureşti, J'iindcă fusese la curent cu se
cretul invaziei noastre, astfel că nu se putea aştepta Ia nici o iertare din 
partea turcilor, căci el ştia foarte bine că răzbunarea le era pe cât de 
înfricoşătoare pe atât de neîndurătoare. 

Cele dintâi familii din Ţara Românească, Ghica, Grădişteanu, Brân
coveanu şi boierul Nenciulescu (l.es Ghika, les Gradistan, les Brankovan, 
et le bouyard Nentchoulesk) se ală:turaseră lui Varlam datorită similitu
dinii de interese şi opinii, dar tot acest partid nu se compunea decât din 
10 sau 12 indivizi de primă clasă ; toţi ceilalti, grec'i sau români, erau 
devotaţi sau vânduţi turcilor şi boierului Filipescu (Philippesco), princi
palul lor agent. 

Se va vedea că acest Constantin Filipescu, provenit dintr-una din 
cele mai vechi familii ale ţării, om de 50 de ani, spiritual, adtiv, în
drăzneţ, pe care l-am descris drept cel mai neruşinat scelerat din toată 
Ţara Românească, merita cu adevărat tot ce am spus despre el. Aliat cu 
un alt scelerat, prinţul Alexandru Şuţu (Soutzo), meritase încrederea in
timă a acestuia, pregătind listele de proscrişi, în care capetele lui Var
lam, a Ghiculeştilor şi a altor 20 de boieri erau desemnate să cadă sub 
sabia călăului. 

[12] Notă adăugată în 162H : 
în 1828, când am venit din nou să comand trupele in Ţara Românească, am 
găsit schimbări foarte însemnate în moralul boierilor si o generaţie nouă, din 
care mulţi fuseseră educaţi in Pranţa şi Germ<mia, ceea ce promite încă multe 
fericite îmbunătăţiri. Am fost copleşit de toţi ace~ ti boieri fără deosebire prin 
dovezi de ataşament şi incredere şi le voi păstra o eternă recunoştinţă. M-am 
ataşat realmente de ei în cele zece luni de zile ~;ât a durat şederea mea în 
Tara Românească. Ce el fost mai uimitor în ceea ce am încercat atunci. com
parativ cu cele suferite în 1809. este faptul că tocmai aceeaşi familie Filipescu 
mi-a arătat cel mai mare devotament. Constantin murise de mulţi ani, iar co
piii săi mi-au dovedit că nu moşteniseră nimic din ura lui împotriva mea. 
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S-a văzut ca, m momentul intrării noastre în Bucureşti, Varlam se 
afla în fruntea guvernului, el cumula demnităţile de mare vistiernic -
preşedinte al divanului - şi de caimacam. (Caimaaam) sau locţiitor al 
prinţului Ipsilanti. Desigur că ruşii îi erau foarte îndatoraţi, ceea ce 
nu trebuiau s-o uite, totuşi acest lucru s-a întâmplat şi chiar curând". 

In cadrul fragmentului conţinând descrierea generală a Principatelor, 
contele de Langeron a inserat o scrisoare a prinţului de Ligne - adre
sată din Iaşi, la 1 decembrie 1788, contelui de Segur, ambasador al Fran
ţei Ia Sankt Petersburg, cu referiri consistente la realităţile din Moldova 
şi Ţara Românească -, însoţind-o de o notă mai amplă, a cărei repro
ducere ni se pare utilă, aceasta referindu-se la schimbările produse in 
mentalităţile societăţii româneşti la începutul secolului al XIX-lea [13]. 

NOTES A CARACTERE HISTORIQUE ET ETHNOGRAPHIQUE SUR LES 
PRINCIPAUTf:S ROUMAINES DU COMTE DE LANGERON 

ne~ urne 

Parmi les officiers etrangers qui ont laisse d'importantes notes a caractere 
historique et ethnographique sur les Prindpautes roumaines on compte aussi Louis
Alexandre Andrault. comtc de Langeron (1763-1821). tmigrant de France quand a 
eclate la revolution de 1789, Langeron s'est mis au service de la Rusie en parti-

[13] Notă scrisă în 1824 - In 1806, încă am mai găsit pe multe din aceste doamne 
îmbrăcate în costume orientale. casele fără mobilă iar soţii foarte geloşi. Dar 
revoluţia care a avut loc atunci la Iaşi, apoi la Bucureşti şi în provincii, a 
fost pe cât de rapidă, pe atât de completă: la sfârşitul anului, toate doamnele din 
Moldova şi Ţara Românească au adoptat costumul european. Din toate păr
ţile au năpădit în ambele capitale negustori de mode, croitorese, croitori, iar 
prăvăliile din Viena şi Paris s-au descotorosit de toate vechiturile, care păreau 
foarte noi la iaşi. fiind toate scump plătite. Curând toate casele au fost gar
nisite cu mobile puţin demodate aduse de la Viena cu mari cheltuieli. Tră
surile care semănau odinioară cu vechile ,.Birouches" de la Viena, de un gust 
foarte antic, au fost înlocuite cu caleşti şi trăsuri elegante. Casele au fost 
populate cu servitori străini. cu bucătari francezi şi nu s-a mai vorbit decât 
franceza în saloane si budoare. Doamnele moldovene au aflat că în tările 
civilizate o femeie de ·bon ton trebuia să aibă un amant, de aceea şi-au p~ocu
rat câte doi. ca să fie mai la modă. Petru I nu a schimbat mai repede faţa 
imperiului său decât s-a reuşit prin sosirea noastră să s·e schimbe faţa Moldovei. 
Câţiva tineri au adoptat ~i fracul : bătrânii şi localnicii au rămas în.să cu 
bărbi şi cu caftanele lor lungi asemenea unor haine de interior. 
Dansul a suferit, de asemenea, o revoluţie. Dansurile naţionale au fost pro
scrise sau cel pu\,in dispreţuite. S-au învăţat poloneze, anglaises, valsuri, dan
suri franţuzeşti, iar aceste doamne. având aptitudini deosebite pentru tot ce 
doresc să înve\,e, au reuşit intr-un an să danseze de minune; când am ajuns 
în Moldova nu ştiau nici să meargă. 
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cipant, entre autres, a trois guerres russo-turques. A cette epoque la, dans les 
annees 1790-1791, 1806-1812 et 1828-1829, il s'est trouve au milieu du theâtre 
d'operations de Moldavie et de Valachie, ayant ainsi l'occasion de connaître par 
lui me·me, en detail, la vie et les mentalites des gens du pays. Ses notes compren
nent ses impressions recueillies seulement des deux premieres guerres mention
nees ci-dessus. On les garde dans les archives du Ministere des Affaires Etrang€
res de Paris, etant mises en valeur partiellement d'abord en H.ussie et ensuite en 
Roumanie, grâce aux efforts d'Alexandre Odobescu. qui n publie en 1889 d'amples 
fragments dans la collection Hurmuzaki. 

Dans la premiere partie des memoires il y a sur une description des Princi
pautes qui offrent des donnees sur leur position geographique, le reseau hydro
graphique et urbain, suive d'une incursion a caractere historique et des conside
rations sur le costume. la musique, les us et costumes des nobles et des paysans, 
la topographie des villages et des villes, la construction des logements, etc. 

Avans:ant au fil de l'exposition jusqu aux rea!ites contemporaines, Langeron 
s'arrete plus longuement sur le regime phanariote dans les Principautes, dont il 
fait un r quisitoire d'une durete particuliere. Dans l'esprit ele certaines idees 
souvent colportees i-t l'epoque des Lumieres, influencees par la pensee des ency
clopedistes, le m-morialiste se montre comprehensif vis-a-vis des grosses diffi
cultes auquelles les Principautes, devaient faire face dans tous les secteurs d'acti
vite. On deplores les atrocites commises par les troupes russes a l'egard de la 
population pendant leurs cdmpagnes militaires. La solution suggeree pour nor
maliser la situation et pour acceder au progres est d'accorder l'independance aux 
deux Principautes et la necessite d'instituter des gouvernements autochtones et auto
ritaires, mais qui soient depourvus d'abus. 

Revenu, vers la viellesse, dans les Principautes, a I'occasion de la guerre ele 
1828-1829 - qu'il n'a pas eu le temps d'evoquer dans ses memoires - le comte 
de Langeron allait constater que la laps de temps ecoule apres son sejour prece
dent avait amene un considerable processus de remouvellement de la societe rou
maine. de sorte qu'il recontrait une generation instruite dans les pays de !'Occi
dent, debarrassee de pas mal de vieux prejuges et coutumes de facture orientale. 

La seconde partie de la presente etude reproduit en version roumaine deux 
fragments des memoires du comte de Langeron qt!i eclairent des aspects gene
raux sur les Principautes roumaines de grand intere't autant pour les historiens 
que pour les ethnographes, et notamment pour tous ceux qui s'adonnent au de
chiffrement des mentalites pendant Ies gouvernements phanariotes. 
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